

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.992.

Madrid.—Miércoles 6 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NO INTERVIENEN LAS POTENCIAS

TURQUÍA ESPERA RECHAZAR Á LOS BÚLGAROS

Intentan forzar el cerco

En Andrinópolis.
BERLIN. Por un despacho particular, sabese que una fuerte columna de soldados turcos hizo una nueva salida de Andrinópolis, intentando rechazar á los sitiadores.

Pero el esfuerzo fué inútil. Los búlgaros, que ocupaban inmejorables posiciones en todas las alturas próximas, recibieron con un fuego tan certero y nutrido, que los turcos tuvieron que replegarse otra vez.

Una división búlgara salió en su persecución y poco después los turcos daban por fracasada su intención.

En este telegrama nada se dice de la capitulación de Andrinópolis.

Comienza á creerse, por esto y por no haber llegado aún la confirmación oficial de dicha capitulación, que ésta no existe hasta ahora, y que la noticia que han publicado ya todos los periódicos del mundo, obedeció á un cálculo de probabilidades, tomando como base el brioso avance de los búlgaros y la desorganización de los turcos.

De todos modos, el hecho probado á todas luces de que los búlgaros ocupan inexpugnables posiciones en todas las alturas próximas á la plaza y el hambre que en ésta debe producir la carencia de subsistencias, permite asegurar que la rendición ha de llegar de un momento á otro.

Refuerzos serbios.

VIENA. Telegrafían de Sofía que han pasado por aquella capital 45.000 serbios, que van á sumarse, como refuerzo, al ejército de operaciones de los Estados balcánicos. Los soldados iban deseosos de entrar en fuego contra los turcos y entusiasmados por las constantes derrotas de que éstos han sido objeto.

Los montenegrinos.

PARIS. Tiéñense noticias oficiales de que en los alrededores de Skutari el éxito sigue acompañando de continuo á los montenegrinos.

Estas noticias no agregan más detalles. Otras, de carácter particular, confirman que la suerte continúa siendo adversa al ejército otomano, y favorable, por el contrario, al montenegrino.

Los montenegrinos no han alcanzado estos días ningún triunfo definitivo ó resonante sobre los turcos, pero les han desalojado de varias posiciones y han salido vitoriosos en todos cuantos pequeños combates y escaramuzas han sostenido con ellos.

La isla de Paros.

ATENAS. La isla de Paros ha sido ocupada por los griegos.

Montenegrinos desalojados.

VIENA. Acaba de recibirse un despacho de Scutari, dando cuenta de un pequeño triunfo de los turcos sobre los montenegrinos.

Estos se han visto precisados á evacuar las posiciones que ocupaban cerca de Taraboch. Los turcos, que venían batiéndose allí con gran denuedo, atacáronles últimamente con vigor tal, que los montenegrinos no pudieron resistir su empuje y abandonaron sus posiciones, dejando en poder del enemigo algunas piezas de artillería.

Dícese que los fugitivos lograron rehacerse pronto y vuelven de nuevo hacia las posiciones abandonadas, con ánimo de recobrarlas á toda costa.

La mayor de las batallas.

PARIS. Dicen de Constantinopla que á pesar de lo felices que se las prometen los búlgaros, no les será cosa fácil llegar á las puertas de la capital.

Es cierto—agregan—que las tropas turcas han tenido que replegarse y contraerse, hasta quedar reducidas en los límites de la última línea de fortificaciones, ó sea en Tchataldja. Pero Nazim pachá se muestra seguro de que allí podrá resistir muy bien la acometida del enemigo.

Allí, dice él, con importantes refuerzos que ha de recibir todavía, esperará á los búlgaros y podrá derrotarles con relativa facilidad. Estas manifestaciones, que se han hecho públicas en Constantinopla, no buscan, indudablemente, otro efecto que el de levantar el espíritu público, tan decaído en unos, que no hacen más que pensar en el momento de pasar á bordo de un buque extranjero, y tan excitado en otros que hacen temer un serio conflicto de orden público dentro de la población.

Pero las referidas declaraciones no han tenido el resultado que se deseaba.

Nadie cree que después de las numerosas y tremendas derrotas sufridas, y con la desorganización en que se encuentran los turcos, el resultado de la lucha que en Tchataldja se entabla pueda serles favorable.

Es natural que en esa lucha Nazim pachá ha de procurar obtener de sus soldados un esfuerzo sobrehumano, pero no menos natural y seguro es que los aliados echarán allí el resto de sus muchas energías, y saborearán de nuevo el triunfo, aunque sea á costa de sacrificios un poco mayores que los que hasta ahora han tenido que realizar.

Las negociaciones

Dando explicaciones al pueblo.
PARIS. Dicen de Constantinopla que el Gobierno cree que ha llegado el momento en que es para él una obligación dar explicaciones al pueblo.

A este efecto se ha dirigido á él, recomendándole cordura y fortaleza de espíritu, y exhortándole á que no se deje abatir por las noticias adversas que del campo de batalla llegan.

«La guerra—dice el Gobierno en su declaración oficial—es muy voluble, y por esto nada definitivo hay en ella.

Las malas noticias no deben abatirlos; esperad, tened paciencia, que tal vez de un momento á otro cambie la faz de los sucesos y los hechos de armas sean favorables á nuestras armas.»

Los periódicos.

A tal extremo ha llegado la situación en Constantinopla, que es de temer que de un momento á otro ocurra un levantamiento dentro de la capital.

A esto obedecen las declaraciones hechas por el Gobierno, que ya he transmitido.

Los periódicos todos se han unido también para procurar conjurar este conflicto de dentro de casa.

Publican patrióticos artículos, en los que recomiendan al pueblo que tenga tranquilidad y que no sea impresionable.

Pero ningún eco encuentran estas recomendaciones.

Con ellas no se aleja el peligro de una matanza de cristianos, ni el de que los búlgaros lleguen á entrar en Constantinopla, ni el de que la gente maleante haga de las suyas.

En cambio, la noticia de que los búlgaros, al hablarles de la paz, contestaron que la paz «la firmarían en Constantinopla», ha producido honda sensación.

En suma, que la situación en Constantinopla sigue siendo peligrosa y difícilísima.

Los de la Triple.

VIENA. Asegura un periódico que los embajadores de las naciones firmantes de la Triple entregarán mañana á Turquía una Nota igual ó muy semejante á la redactada por Francia.

La respuesta de Inglaterra.

LONDRES. El embajador de Turquía en esta capital ha visitado al ministro de Negocios para hacer, en nombre del Gobierno turco, un llamamiento á Inglaterra á fin de que intervenga en el conflicto balcánico y cesen las hostilidades.

La visita produjo gran expectación, y ésta ha continuado hasta conocerse ya de un modo concreto la contestación que Inglaterra piensa dar.

He aquí, sintetizada, la opinión que sustenta en este problema el Gobierno británico: La situación es sumamente clara.

Los aliados han obtenido grandes triunfos sobre Turquía y tienen derecho hasta el presente momento á imponer condiciones.

Turquía será luego muy dueña de aceptarlas ó rechazarlas.

Entonces, ó en otro momento que sea más oportuno, podrá intervenir el Gobierno inglés.

Entretanto, no puede hacerlo, porque no puede exponerse á que se diga que ejerce presión sobre los vencedores.

Así, pues, por ahora opina Inglaterra que los únicos que pueden resolver son los dos bandos contendientes.

Alemania y Austria.

PARIS. Telegrafían de Berlín que Alemania no se niega rotundamente á intervenir en el conflicto balcánico; pero pide algunas aclaraciones á Turquía.

De Austria se sabe que no está dispuesta á consentir que Serbia se establezca en el Adriático ni Grecia en Salónica.

La energía de Nazim.

PARIS. El redactor militar de *Le Temps* publica lo siguiente sobre la guerra en la Tracia:

«El optimismo invariable de Nazim pachá, la confianza inquebrantable con que no cesa de anunciar un nuevo y próximo comienzo de la ofensiva, son dignos de admiración y no es dudoso que el ejército otomano tiene á su cabeza uno de esos hombres cuyo carácter interviene en las probabilidades de éxito ó de derrota, hasta el punto de que algunas veces modifican el fiel de la balanza del destino.

Como en Plewna, un representante man quiere salvar el honor de la raza y lucha con un inmenso valor contra un peligro inmenso. Sin embargo, la situación estratégica de Nazim es muy diferente de la de Osman pachá.

Este operaba á gran distancia de la capital, al Norte de los Balcanes, y no á 60 kilómetros de Constantinopla.

Su papel se limitaba á utilizar las capacidades de indefinida resistencia, propias en todo tiempo al soldado turco cuando pelea á la defensiva, y que acaban de surgir, con toda brillantez, en el campo de batalla de Lule-Burgas.

No ambicionaba maniobrar en plena llanura contra un adversario tan activo como los búlgaros actuales. En fin—diferencia esencial—fué al comienzo de la campaña y antes de haberse decidido la guerra, cuando Osman abrió en el libro de la historia la página inesperada de Plewna, mientras que es ahora después de dos pruebas adversas, la de Kirk-Kilissé (24 de octubre) y la de Lule-Burgas (31 de octubre) cuando Nazim pretende derrotar á un adversario victorioso.

Su situación táctica, empeorada por su retirada, le coloca sobre un terreno estrecho, donde sus movimientos son difíciles

Rechazado y confinado en un ángulo, no puede extender el brazo sin tropezar con el muro, es decir, sin encontrarse con el mar á derecha é izquierda.

Sin embargo, aunque el mar le estorbe sus maniobras, le facilita la llegada de refuerzos. No puede contar con el Mármara, que está agotado, ni con el Egeo, que los griegos le cerraron. Pero le queda el mar Negro. Los nizam del tercer ordu (Erzerum) pueden todavía llegar de Anatolia.

La misma circunscripción puede ser desguarnecida de sus redits, ya que las intenciones pacíficas de Rusia y su inmovilidad en el Cáucaso no son dudosas.

El sexto Cuerpo (Siria) y sus numerosos reservistas comienzan á pasar el Taurus, y tomarán la vía férrea que, poco á poco, lentamente les depositará en la estación de Haidar pachá.

Nazim quiere esperar á que esas fuerzas lleguen, y para ello se multiplica, se ingenia, ataca, resiste.

Es hombre de recursos y de energías. Pero los refuerzos llegan muy despacio, se destilan gota á gota en el vaso cerrado donde espera recibirlos.

Podrán, de este modo, ayudarle á restablecer la guerra, de manera que pueda elevarse nuevamente á la ofensiva y reconquistar á los búlgaros el terreno perdido?

La situación de Nazim presenta una analogía extraña con la de Wellington en Torres-Vedras, en 1810.

El general inglés cubría entonces Lisboa, defendiendo líneas inviolables—parecidas á la Tchataldja—que cortaban toda la Península, del Tajo al mar, y que encerraban numerosísimos soldados.

Pero la situación del mando búlgaro es superior á la de Masena.

El general Sawoff ha derrotado ya dos veces á los otomanos. El estado moral de sus tropas, exaltado por tan grandes éxitos, le permite intentarlo todo, incluso el asalto de las líneas de Tchataldja.

Númericamente es sólo igual á Nazim pachá, pero puede pedir la cooperación del cuerpo serbio-búlgaro de Kustendil, cuya tarea estratégica ha terminado, y reclamar el envío de varias divisiones serbias, ya que el ejército de Zekki pachá batido y sin artillería, apenas si existe.

Todos estos elementos pueden reunirse en la Tracia y comenzar una nueva campaña.

La flota griega que cruza por delante de Dedeagatch, les aprovisionaría por mar.

Por otra parte, créese que en la semana próxima se rendirá Andrinópolis, ya muy combatido y desmantelado.

Esto permitiría á Sawoff contar con los 75.000 hombres que lo sitian, para un movimiento ofensivo.

Vese pues que, según todas las probabilidades, Nazim no podrá lograr nunca la ventaja numérica de que tiene necesidad absoluta para compensar las otras inferioridades de su ejército.

Pero aunque la obtuviese y Andrinópolis siguiera resistiendo, y la guerra después de unos días de tregua forzosa, recomenzase bajo una forma nueva, siempre resultaría que los búlgaros poseen la superioridad táctica, porque, cualitativamente, son mejores, porque se baten guardando más tacto de codos entre sus respectivos cuerpos de ejército, y poseen oficiales más sabios, cuadros más sólidos, soldados militarmente mejor instruidos.

Ayudados por sus aliados, deben particularmente á la flota griega el servicio inapreciable de haber inmobilizado en Siria un ejército entero, mientras se libraban en la Tracia las batallas decisivas.»

Relato de un corresponsal

El 29 de octubre.

BERLIN. He aquí un extracto de los relatos que el corresponsal de la *Reichspost* en el ejército búlgaro ha enviado á su periódico:

«El martes 29 la gran batalla entró en su fase decisiva. Durante todo el día del lunes, los búlgaros, gracias á una serie de rudísimos combates parciales, lograron mejorar su situación, sobre todo por el lado de Lule-Burgas.

Los turcos, con objeto de proteger su línea de retirada sobre Sarai contra la marcha hacia adelante del ala izquierda búlgara, habían efectuado varios energícos ataques, logrando rechazar á la vanguardia búlgara más allá de Bunar-Hissar.

Pero el martes por la mañana, el ala izquierda búlgara comenzó por Bunar-Hissar una ofensiva vigorosa sobre el ala derecha turca apoyada en Uskub de Tracia, Hadjiefakli y Monastir-Dagh.

Logró romperla; pero los otomanos llamaron á sus reservas, restablecieron su línea y se sostuvieron durante todo el día.

Sólo al anoecer, el grueso de las fuerzas turcas se disgregó completamente.

Al mismo tiempo, el ala derecha de los búlgaros atacaba las posiciones de Lule-Burgas, por Eski-Baba al Oeste y Yenikein al Sudoeste.

Los defensores de estos puntos fueron rechazados sobre Lule-Burgas.

La artillería búlgara, ametrallando las líneas turcas de Infantería, protegió la maniobra.

Á 400 pasos de las líneas otomanas, los regimientos búlgaros, rompiendo su forma-

ción de avance metódico, se lanzaron con un impulso irresistible sobre sus adversarios, sin disparar un tiro, despreciando las descargas de la Infantería enemiga.

Cada soldado búlgaro quería absolutamente clavar su bayoneta en el cuerpo de un turco.

Los oficiales fueron impotentes para contener esta carga súbita.

Los soldados no les hacían caso. Lule-Burgas fué tomado, pero el éxito no era decisivo, porque los turcos habían apelado á la totalidad de sus reservas.

El 30 de octubre.

El 30 de octubre, muy temprano, importantes refuerzos búlgaros, que habían abandonado las líneas de Andrinópolis, llegaron al centro.

Todo el ejército búlgaro empezó á avanzar.

Su esfuerzo empleóse sobre las tropas turcas que ocupaban la región abollada del Sur de Kirk-Kilissé y Viza, y sobre los regimientos otomanos, que se habían atrincherado por la noche al Noroeste de Lule-Burgas.

Hubo en los bosques luchas encarnizadas y muchas cargas á la bayoneta.

Al medio día, los búlgaros lograron romper la línea turca.

Gracias á un ataque simultáneo por el lado de Lule-Burgas, dislocaron todo el frente.

Por la tarde comenzaron los turcos una retirada general en el centro y la izquierda, á 10 largo de la línea Burgas-Benderkein.

Se dirigen á Tchurlu, en buen orden, al principio.

Pero la caballería búlgara, cargando á cada momento, convirtió esta retirada en una verdadera y precipitada fuga.

El 31 de octubre.

El 31, al amanecer, los búlgaros, que habían maniobrado durante la noche, se lanzaron al ataque del ala derecha turca, que seguía resistiendo.

Agotada por tres días de fuego, de marchas y de cargas, este ala no pudo resistir á un formidable ataque de flanco.

Retrocedió, descubriendo su línea de retirada y, desorganizada al fin, replegóse en desorden al Sur de Tchurlu.

Así terminó la batalla gigantesca que ha dado á los búlgaros la victoria en la Tracia.

Durante cuatro días, 300.000 hombres no cesaron de matarse.

Y durante todo ese tiempo no dejó de oírse el tronar del cañón.

La intervención de Europa

Impresiones.

PARIS. Despachos de Roma dicen que el Gobierno italiano ha decidido contestar favorablemente á la proposición de Francia, relativa á la mediación en los Balcanes.

Quiere proceder de acuerdo con las otras dos naciones de la Triple Alianza.

Parece que Alemania acepta sus puntos de vista.

Pero Austria sigue firme en su propósito de salvaguardar sus intereses.

Se asegura que Italia y Alemania dirán á Serbia que tendrán que renunciar á gran parte de sus conquistas.

Podrá conservar Prizrend, pero no otras ciudades importantes de que se ha apoderado ya.

Se la ayudará para que construya nuevos ferrocarriles que la pongan en comunicación con los puertos del Adriático.

Por su parte, según estas informaciones, Rusia ha dicho á los búlgaros que no consentirá lleguen hasta Constantinopla, y menos que la ataquen.

Nótase en los Gobiernos europeos una fuerte tendencia á poner coto á los avances de los aliados.

Estos quieren repartirse todas las provincias turcas de Europa. Y las grandes Potencias ven con malos ojos esos anhelos de engrandecimiento territorial de los pueblos balcánicos.

Vuelve á afirmarse que Inglaterra va á enviar á los puertos de Turquía una gran escuadra.

Un despacho de Roma afirma que, según despachos de Bucharest, Bulgaria y Rumania han llegado á un acuerdo y rectificarán sus fronteras amigablemente, así que la actual guerra termine.

La situación en Constantinopla.—Corresponsal que se marcha.

PARIS. Comunican de Londres que el corresponsal de *The Times* en Constantinopla ha participado á su periódico que, en vista de que el Gobierno turco aplica á sus despachos una censura durísima, regresa á Inglaterra.

Dice de paso que, según los últimos informes llegados á Constantinopla, los turcos se han replegado á Tchurlu, donde en breve serán atacados por los búlgaros.

La situación en Constantinopla sigue igual. El Gobierno teme una matanza de cristianos y toma grandes precauciones para evitarla.

Ha rogado á los embajadores pidan á sus Gobiernos respectivos envíen al Cuerno de Oro, en vez de un buque de guerra, dos por nación.

Los serbios.

PARIS. Un telegrama particular de Belgrado dice que el ejército serbio ha llegado ya á 50 kilómetros al Norte de Salónica.

Otra columna serbia, que opera en el Oeste, se halla delante de la ciudad de Monastir.

El Rey Pedro de Serbia regresará á Bel-

grado, donde permanecerá tres ó cuatro días. Luego volverá al teatro de la guerra.

Voluntarios.

PARIS. Comunican de Sofía que se han formado y han partido para la Tracia ochos batallones de voluntarios macedónicos.

Se les hizo una entusiasta despedida.

Nuevo ministro.

PARIS. Un despacho de Constantinopla dice que ha sido nombrado Ahmed pachá ministro de la Guerra, en sustitución de Nazim, que sigue dirigiendo el ejército otomano en calidad de generalísimo.

Las razones de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Se ha publicado una nota oficiosa explicando las razones por que Turquía se ha dirigido á Francia para que interponga su mediación y obtenga un armisticio.

Turquía ha tenido en cuenta, además del hecho de que Francia sea partidaria de la paz en los Balcanes, cuatro consideraciones de orden jurídico.

La primera es el Tratado de 1802, pactado después de la paz de Amiens entre la República Francesa y el Imperio otomano.

En él ambas naciones se comprometieron á garantizarse mutuamente la integridad de sus respectivos territorios.

La segunda es el Tratado de 1856, en que el Imperio francés y el Imperio turco volvieron á acordar lo propio.

La tercera, el Tratado anglofrancoaustriaco de 1856, en que Francia, Inglaterra y Austria se comprometieron á oponerse á todo desmembramiento territorial del Imperio otomano.

La cuarta es que antes de que estallara la actual guerra, Francia, antes que nación alguna, ofreció su mediación para que se llegara á una fórmula de concordia.

Basándose en esas cuatro consideraciones de orden jurídico, Turquía se dirigió á Francia con preferencia á otras naciones.

Relevo.—Precauciones.

PARIS. Dicen de Constantinopla que ha sido relevado de su cargo el gobernador militar.

Ha sido nombrado para sustituirle el general Ferid pachá.

Este se ha apresurado á redoblar las precauciones.

Ha aumentado el número de patrullas, sobre todo en los barrios de Estambul, donde se nota gran efervescencia.

Sin noticias.

PARIS. No se tienen nuevas noticias de la guerra.

Parece que los búlgaros, antes de intentar un nuevo avance, reorganizan sus tropas y las aprovisionan.

Los turcos realizan grandes trabajos en la línea de Tchataldja.

Ignórase si en Sarai se ha librado una batalla ó sólo una acción parcial.

Créese que las tropas turcas que combaten por este lado son las que desembarcaron en el puerto de Midia.

Salida de Andrinópolis

SOFIA. Una división turca hizo esta madrugada una salida de Andrinópolis.

Emprendió marcha en dirección al Oeste de la ciudad, protegidos por las baterías.

Los búlgaros, apenas se dieron cuenta de la maniobra, cayeron sobre los turcos, trabándose un reñido combate.

Intervino la artillería por ambas partes y al fin los turcos emprendieron precipitada fuga hacia Andrinópolis.

En su persecución, los búlgaros ocuparon importantes alturas, que dominan la ciudad.

Los aeroplanos búlgaros han lanzado bombas sobre la ciudad sitiada y se cree que han hecho muchas víctimas.

Esto aumenta el pánico en Andrinópolis. En la salida desesperada á que me refiero, los turcos han tenido muchas bajas.

La esperanza turca

El Príncipe heredero.

PERA. El Príncipe heredero de Turquía ha salido de Stambul, marchando al campo de batalla.

Creer los turcos que la presencia del Príncipe reanimará á las tropas y las conducirá á la victoria.

Le acompaña un nutrido Estado Mayor.

Nota oficiosa. El Gobierno turco ha publicado una nota oficiosa en la cual dice que no considera desesperada la situación.

Añade que el Ejército turco no está aun reconcentrado en su totalidad y cree que el combate de la tercera línea de defensa ha de ser favorable á Turquía, por los grandes elementos que allí se acumulan.

Hace un llamamiento á la serenidad del pueblo é invita á cuantos puedan hacerlo que marchen á las líneas de defensa para impedir que el enemigo se acerque á Constantinopla.

Frente á todos estos optimismos, circula con insistencia el rumor de que los búlgaros han atacado la retaguardia turca en la línea de Djalatra.

No hay confirmación.

Dice el Gobierno de Viena que, agradecien- do cordialmente las indicaciones de Francia, no puede aceptar una mediación desentendiéndose de intereses territoriales.

Esta contestación, aunque esperada, es com- tentadísima.

La escuadra austriaca. TRIESTE. La escuadra austriaca ha sa- lido con rumbo a Levante.

Lleva instrucciones secretas.

Lo que quieren los aliados

PARIS. El Encargado de Negocios de Bulgaria en París, M. Nikeforof, ha hecho las siguientes declaraciones respecto al punto de vista en que su Gobierno está colocado frente a la mediación de las Potencias en la guerra de los Balcanes.

«No tengo instrucciones de mi Gobierno, y no sé nada sobre sus intenciones, aun suponiendo que esta cuestión sea ahora pertinente, porque todavía los cañones no han dejado de hablar. Pero lo que puedo decir particularmente, y en la creencia de que interpreto fielmente el pensamiento de mi país, es esto:

«Estoy convencido de que después de haber hecho tantos sacrificios y perdido tantas vidas, el pueblo búlgaro no consentirá en hacer un alto en la mitad del camino ó en dar un paso atrás. Aunque el Gobierno de Sofía quisiera, no podría hacerlo, por la misma razón por la que no ha podido impedir la guerra. El sentimiento popular no admitirá nunca que el pueblo, libertado por nuestras armas, volviese otra vez á caer bajo el yugo turco.

Si Europa está dispuesta á aceptar el principio de nuestras reclamaciones territoriales, estaremos muy contentos y satisfechos con su apoyo en nuestra causa. Lo que deseamos, en todo caso, es que se nos permita ó se nos ayude á dar á la cuestión la solución más racional.

Europa misma tiene gran interés en esta solución, que al establecer de una manera definitiva el reparto de la Turquía europea, quitará de una vez la amenaza eterna de la cuestión de Oriente, que es el verdadero peligro existente contra el equilibrio internacional.

No se deben repetir las equivocaciones cometidas en el Congreso de Berlín; la liquidación final á que aspiran los aliados balcánicos no debe aplazarse otra vez por medio de componendas y bajo el pretexto de conservar el equilibrio europeo.

Existen sobrados motivos para creer, además, que en los otros Estados balcánicos se comparten estas mismas ideas.»

Noticias de madrugada

Detalles de la salida de los sitiados. PARIS. Los telegramas de Londres traen detalles de la fracasada salida de los turcos sitiados en Andrinópolis.

El intento de forzar el sitio fué bien preparado, buscando los turcos la manera de avanzar hasta las líneas del Ejército búlgaro para rebasar las avanzadas y tomar nuevas posiciones que permitieran combatir cruzando sus fuegos con los de la plaza.

Formaron las tropas sitiadas dos columnas, que en total se componían de veinte batallones y siete baterías de Artillería.

Aprovechando las depresiones del terreno, en la cuenca del río Maritza, avanzaron una columna por cada una de las márgenes, paralelamente y en buen orden de combate.

Cuando los turcos creyeron que el terreno les favorecía para intentar tomar las alturas de la divisoria del Ergene, que defendían destacamentos de las avanzadas búlgaras, se dispusieron al combate y emplazaron la artillería en la cuenca derecha del Maritza, con objeto de proteger el avance de la columna que marchaba por la otra orilla.

Pero entonces fueron divisados por una pareja de Caballería exploradora, que dió aviso á las avanzadas búlgaras, y momentos después un aeroplano se elevaba y comunicaba al cuartel general el avance y posiciones de las tropas turcas.

Cirouladas las órdenes al Ejército sitiador, la artillería búlgara comenzó á lanzar metralla sobre la cuenca del Maritza, mientras avanzaban á reforzar la línea de destacamentos los batallones del Ejército búlgaro.

Como los turcos habían emplazado desenfiliadas cuatro de sus baterías, se resistieron bien, y se entablaron duelos de artillería por tiro de elevación entre los cañones de las fuerzas enemigas.

Todo el día duró el combate, sin que los turcos cediesen el terreno que ocupaban.

Ya al caer la tarde, reunidos más del doble de sus enemigos, los combatientes búlgaros, y emplazándose en sitios estratégicos algunas baterías, iniciaron un vigoroso ataque, y, palmo á palmo, protegidos por los fuegos de la plaza, se fueron retirando los turcos á sus posiciones.

La bandera de parlamento. PARIS. Llegan aquí noticias afirmando que los búlgaros se quejan de que los turcos emplean con excesiva frecuencia la bandera de parlamento.

Además dicen que los turcos presentan bandera blanca para que el enemigo cesé en el ataque, y de este modo, cuando los búlgaros han sido atraídos á más cortas distancias, rompen el fuego, causándoles numerosas bajas.

La retirada fué ordenada. PARIS. Telegrafían de Constantinopla que el diario Tanino, de aquella población, afirma que, tanto por las bajas que tuvieron los búlgaros en el ataque á Lule Burgas, como por lo muy castigados que fueron por el Ejército turco, durante la evacuación de la plaza, pudieron los turcos retirarse ordenadamente hasta ocupar las alturas de Tchatalja.

El mismo periódico turco espera que el Ejército otomano alcanzará alguna victoria decisiva que sea precursora de una acción

ofensiva y sirva para recuperar los territorios de que se ha apoderado el enemigo.

El reverso de la misma medalla. PARIS. Desde Sofía dicen que un diplomático búlgaro ha afirmado que las tropas de los Estados balcánicos aliados continúan su marcha triunfal, y no se detendrán hasta llegar á Constantinopla, que será cuando podrán imponer las condiciones de paz.

También desde Sofía comunican que el Ejército búlgaro ha sido reforzado con una columna serbia de cuarenta mil hombres.

Esto confirma que los búlgaros habían pedido refuerzos á Serbia, que ha enviado el Cuerpo de Ejército del general Stephanovic.

Este Cuerpo de Ejército serbio ha remontado el Kustendel y llegado á Mustafá Pachá, desde donde, en ferrocarril, será trasladado á las cercanías de Andrinópolis para reforzar el sitio.

Estas fuerzas serbias permitirán á los búlgaros separar una de las columnas del Ejército que mantiene el cerco de Andrinópolis y enviarla á reforzar las tropas que avanzan hacia el Sur.

Dicen que han derrotado á los griegos. PARIS. Telegramas de Constantinopla dicen que los periódicos anuncian una victoria de los turcos sobre los griegos.

Afirmar que las tropas turcas han derrotado á una división griega, expulsándola de las alturas y de la aldea de Banika.

Esta noticia, de origen turco, no está confirmada, pues, por el contrario, está confirmado que los griegos han ocupado Etzaara.

Era el plan de un alemán. PARIS. Los franceses se han regocijado con la última referencia que llega acerca de la organización del Ejército turco.

Según esa referencia, del plan completo de campaña de Turquía fué el autor el general alemán von Goltz.

Este general presentó, algunos días antes de empezar la guerra, al Gobierno turco la organización de las fuerzas, expresando el número, situación y movimientos de los Cuerpos de Ejército para presentar cuatro frentes.

El plan fué aceptado y el resultado no necesita comentarios. Por eso los franceses hacen resaltar el terrible desastre con verdadera fruición.

Precauciones en Constantinopla. PARIS. Por las noticias que llegan de Constantinopla se sabe que, á pesar de las medidas tomadas por el Gobierno otomano, no renace la tranquilidad.

Los millares de turcos que de todas partes acuden á refugiarse en Constantinopla son acondicionados por las tropas en los barrios extremos, donde se les vigila.

En Pera la Policía patrulla por las calles y se han extremado las medidas de precaución; pero aun así no se pueden evitar las continuas manifestaciones contra los cristianos.

El embajador de Austria Hungría ha dispuesto que un barco esté preparado para recibir y conducir á los austriacos, y ya han comenzado á embarcar gran número de mujeres y niños.

¡Completad con Nesarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

DEL EXTRANJERO

Miscelánea telefónica

¿Está tísico el czarewitch? PARIS. Cartas llegadas de San Petersburgo dicen que la verdadera enfermedad del Czarewitch es la tuberculosis.

Agrégase en ellas que hace mucho tiempo lo sabían los médicos, y que últimamente se lo comunicaron al Czar.

Este ordenó que la noticia fuese mantenida secreta.

Museo robado. PARIS. Esta noche ha sido robado el Museo de Nimes.

Los ladrones, que conservan el más riguroso de los incógnitos, se llevaron diversos objetos de valor.

Un divorcio. VIENA. La Princesa Jorge de Baviera ha solicitado, á causa de querellas domésticas, la a nulación de su matrimonio.

Una «charka». TANGER. (Martes, noche.) Un radiograma de Fez comunica que en el territorio situado al Noroeste de Fez, la columna Pein encontró una numerosa «charka».

Desde Fez se enviaron de refuerzo á la columna cuatro batallones y dos baterías, dándose orden á su jefe de deshacer la «charka».

Aviador muerto. CHARTRES. El alumno aviador, teniente Marechal, que volaba esta mañana, á las once, en un monoplano, se cayó, matándose.

EN ROCHEFORT

Vapor español á pique

Diez y siete ahogados. PARIS. Despachos llegados de Rochefort dicen que cerca de aquel puerto francés ha ocurrido un siniestro marítimo.

El vapor noruego Eva, que salía de Rochefort á toda máquina, abordó al vapor español Arona, que entraba.

El choque fué terrible.

El Arena resultó con tan gravísimas averías, que en unos dos minutos se fué á pique.

Le tripulaban 25 oficiales y marineros.

El Eva botó sus lanchas y recogió á ocho de los naufragos.

No obstante todos los esfuerzos hechos, los otros diez y siete infelices se fueron á fondo con el destrozado barco.

La carga de éste estaba compuesta por 3.000 toneladas de fosfatos.

Los ocho supervivientes de la catástrofe fueron desembarcados en Rochefort, donde se les atiende con cariño.

Se muestran apenadísimos por la muerte de sus compañeros.

El suceso ha causado gran impresión en Rochefort.

ASUNTOS CANARIOS

EL NUEVO RÉGIMEN

LA UNIVERSIDAD

Ha publicado ayer la Gaceta las disposiciones electorales que completan el nuevo régimen político y administrativo de Canarias.

No quiero hablar de ello, porque yo soy un disidente, de los que acatan pero no aceptan ni la ley redactada con precipitaciones, ni la reglamentación vaciada en un molde sin pulir.

Promulgada la ley, aplicados sus preceptos al orden político y administrativo, queda pendiente de resolución un aspecto muy interesante, tal vez el más interesante de todo este problema: el aspecto de la vida espiritual.

Materialmente, administrativamente, políticamente, Canarias ha quedado dividida en tantos pequeños departamentos como islas habitadas tiene. Se impone ahora, ya que sobre los hechos consumados no pueda volverse, tonificarla en lo espiritual, unificarla y robustecerla en aquello que constituye el alma canaria, porque sería doloroso que, transcurridos los años, no existiera en el país isleño ni siquiera aquel lazo de amor y de intelectualidad que en momento difíciles para el bien común ahoga todas las diferencias y sofoca todas las rivalidades.

Cuando se discutió el problema de Canarias tuve la fortuna de condensar en unos artículos una aspiración que no encontró contradictores: el restablecimiento de nuestra Universidad modestísima, pero que fué gloria del país canario y que dió á la Patria española hombres de valía indiscutible.

No es necesario volver sobre la argumentación. Palabras elocuentes del Sr. Canalejas la sancionaron en el Parlamento, y sería irrespetuosidad notoria recordar al ilustre gobernante que con su discurso de aquel día quedó restablecida moralmente la Universidad de La Laguna, y consolidada la unidad del archipiélago en lo que se refiere á instrucción pública.

Pero se aproxima ahora la discusión del presupuesto de este ramo, y los isleños, temerosos de un olvido, se han congregado en la ciudad de La Laguna, casa solariega de todos los intelectuales canarios, para elevar á los Poderes públicos un respetuoso mensaje de petición.

He aquí el telegrama que, refrendado por otro del alcalde de La Laguna, Sr. Tabares Bartlett, nos dirigen:

«LA LAGUNA 4, 16. En el mitin monstruoso celebrado ayer, con asistencia de la población entera, representaciones de todas las clases sociales, sin distinciones políticas, se votaron por unanimidad las siguientes bases, transmitidas al Presidente del Consejo y á los ministros:

Primera. Que cumpliendo el espíritu del artículo 8.º de la ley de 11 de julio se restablezca en La Laguna la extinguida Universidad, compuesta por ahora de la Facultad de Derecho y del preparatorio para las demás Facultades, conforme á las bases presentadas por usted, y que el Presidente del Consejo estimó aceptables, según propia declaración en el Congreso, proyecto que importa una sesenta mil pesetas, inferior al de cualquier Escuela especial, y que será de incomparables ventajas, por no existir aquí ningún centro superior de enseñanza independiente y con finalidad propia.

Segunda. Aclaración por el ministro de la Gobernación de que el Instituto general y técnico, la Biblioteca provincial anexa, y la Escuela Superior de Maestros, como establecimientos del Estado, no están comprendidos en el art. 33 del reglamento de los Cabildos, y que la cantidad con que la Diputación provincial contribuye indirectamente para el sostenimiento, continuará formando parte del contingente provincial.

Tercera. Que el Estado no puede crear ningún otro Instituto en Canarias, por ser esta creación atentatoria á los derechos históricos de la isla de Tenerife, donde radica la capital de la provincia, y porque sería contraria, además, á la ley de 11 de julio, poniendo término definitivo al llamado pleito canario, la cual señala expresamente en su art. 8.º los centros de enseñanza que pueden establecerse y dónde. La vulneración de este precepto resucitaría el pleito en toda su intensidad y perjudicaría á la enseñanza misma, dado el número de estudios generales repartidos en las Escuelas Superiores de Maestros, Náutica, de Santa Cruz de Tenerife; Superior Comercio, Municipal de Artes y especial de Náutica, de Santa Cruz de Tenerife; Superior de Maestros y Elemental de Maestros, de La Laguna; número que se reducirá más cuando se establezcan las nuevas Escuelas incluídas en la ley, por cuya razón, en el proyecto de 10 de junio de 1911 se mantenía un solo Instituto, aún reconociendo la división en dos provincias.

Conocido su interés y el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en favor del Instituto de la Laguna y del restablecimiento de la Universidad, rogamos á usted que, en nombre y representación de esta ciudad, como hijo de la misma, preste apoyo decidido á las justificadas y legales peticiones. Reciba el testimonio de nuestro profundo reconocimiento.—Por la Comisión, Manuel de Osuna, Ramón de Ascano, José Melo, José Luis Mauri, José Oramas, Isaac Cabrera.»

Ninguno de estos señores figura en la política activa. Son escritores notables los unos, sabios catedráticos los otros, hombres de estudio y de independencia, propagadores infatigables del saber.

En todo el pleito canario no ha habido una petición que tienda tanto á fortalecer la vida espiritual del país, á engrandecerle intelectualmente y á solucionar el problema complicadísimo de que los isleños no acaudalados no puedan cultivar el tesoro de su inteligencia, para ofrecerlo á la patria española.

Todo eso cuesta ¡¡¡SESENTA MIL PESETAS!!!, en un país donde se cuentan por millones los gastos públicos; todo eso está consignado en promesa amable del Presidente del Consejo de Ministros.

Cuando la campaña en favor del restablecimiento de la Universidad, intelectuales del Congreso y del Senado, del Ateneo y del periodismo, ofrecieron su concurso para esta obra de patriotismo y de cultura.

Ahora recurrimos á ellos los canarios, que estamos dispuestos á llegar hasta el Rey, no en son de queja contra sus ministros—que esto nos lo vedaría á toda hora el respeto á la Majestad y la consideración debida á los gobernantes,—sino en tono de súplica de un pueblo que no quiere ver rotos definitivamente los lazos de la raza.

Sr. Canalejas, Sr. Alba: no es merced política la que se pide, no es favor que se traduzca en conveniencias particulares, no es satisfacción de orgullo ó del rencor lo que se solicita. Es un pedazo de pan espiritual que los Poderes españoles y que el Parlamento español no puede negarnos.

M. DELGADO BARRETO (Taf.)

Publicaciones de actualidad

DE ALBERTO INSÚA

Acaba de publicarse EL DESEO, interesantísima novela, de un atractivo y amenidad insuperables. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, Ponteje, 3.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Sr. Alonso Castrillo ha manifestado que el ministro de la Gobernación ha pasado un oficio á la Diputación provincial felicitando á dicha Corporación y á los funcionarios de la misma que han intervenido en la redacción de la operación de crédito concertada con el Banco de España para la conversión de su deuda, operación que beneficiará á la Diputación provincial en más de doscientas mil pesetas anuales.

El gobernador civil ha felicitado también á la Diputación provincial y al director del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, por el buen régimen y la excelente administración que en el mismo ha podido observar en su reciente visita.

La Junta de protección á la infancia y represión de la mendicidad ha publicado una Memoria dando cuenta de los trabajos realizados y de las asistencias prestadas, merced á los ingresos del 5 por 100 de espectáculos públicos, principalmente.

De dicha Memoria entresacamos los siguientes párrafos:

«Para llenar esta caritativa obra, la Junta sostiene hoy el Asilo de Vallehermoso, que pertenece al Ayuntamiento de Madrid, y que éste ha cedido á aquélla con carácter provisional. En este Asilo, destinado á ancianos y niños, hay recogidos de estos últimos 213, dándoles comidas, vestido, cama y educación; existiendo en él dos escuelas, una de niños y otra de niñas, dirigidas por un maestro y una maestra. Como no bastaba aquel Asilo para el gran número de estos desgraciados seres que en tan triste situación se encuentran, la Junta hizo gestiones con otros asilos y colegios para poder albergar en ellos niños mediante el pago de una pensión diaria, y en la actualidad tiene recogidos en esta forma 225 niñas y 54 niños en los diferentes asilos y colegios que se detallan en el resumen final, satisfaciéndose por la Junta una pensión de 0,75 pesetas diarias por cada uno de éstos.

Se facilita asilamiento á los ancianos que, recogidos en la calle por los agentes gratuitos del Consejo Superior y por los guardias municipales y de Orden público, son conducidos á las referidas oficinas, existiendo actualmente en el Asilo de Vallehermoso 218, entre ancianos y ancianas pobres, y como este Asilo era insuficiente, la Junta realizó gestiones con otros Asilos particulares, en los que en el día tiene recogidos, además de los indicados, 68 ancianos, pagándose por cada uno de éstos 0,75 pesetas diarias.

También por la Junta se ha instalado un albergue y comedores en la calle de Galileo, 34, donde desde el 15 de abril del presente año, en que se inauguraron, hasta el día, se ha dado de comer á 1.964 hombres, 3.109 mujeres y 1.174 niños, que hacen un resumen de 6.247 necesitados, y se ha facilitado albergue durante la noche á 2.435 hombres, 1.364 mujeres y 642 niños; en total, 4.441, que, por carcer de domicilio, han buscado refugio en dicho establecimiento.»

De la estadística de la Gota de Leche establecida en la calle de Luzón, núm. 8, donde son amantados los niños pobres, entresacamos los siguientes datos:

Lactancias concedidas á niños, 333. Hay actualmente en lactancia artificial y mixta 266.

Bonos de leche á niños enfermos, 14; á adultos, 20; de éstos quedan actualmente 11.

De 333 niños presentados á lactancia, fallecieron 29.

Casa Valentín Marfín

Cafés superiores; Moka, Caracolillo y Puerto Rico.

PRECIADOS, 8

PLEITOS Y CAUSAS

Excitando á la huelga. En el banquillo de la Sección segunda se sientan cuatro socialistas: Largo Caballero, Mora, Aguirre y Cruz Carvajal.

Están acusados los dos primeros de conspirar para la rebelión y los otros dos de amenazas á los agentes de la autoridad.

En julio del año 1911 celebró un Congreso la Unión General de Trabajadores, en el que se condenó la conducta del Gobierno en Marruecos y la intervención de los Poderes públicos en las huelgas entonces existentes.

Allí inició una campaña en este sentido, que se reflejó después en una hoja que se publicó y en alguna reunión que se celebró en la Casa del Pueblo, en la cual parece que se excitó á los obreros á ir á la huelga, utilizando, según el fiscal, este medio para producir

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (bígado). Son insustituibles.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

El agua de Vittel Grande Source

es por excelencia el agua de mesa y de régimen de los Gotosos, Reumáticos, Artríticos.

Pedir Vittel Grande Source en botella y media en todos los hoteles y restaurantes.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalo y copas para sports. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

VESTIDOS

ABRIGOS

VESTIDOS

ABRIGOS

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

un alzamiento en abierta hostilidad contra el Gobierno.

La Jefatura de Poliela cerró la Casa del Pueblo, y un día presentó un grupo, del que formaban parte Aguirre y Carvajal, que pretendió penetrar violentamente y amenazar á los agentes de Seguridad que custodiaban la entrada.

El fiscal, Sr. Medina, pide por estos hechos que se imponga á Largo Caballero y Mora la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, y que se condene á los otros dos procesados á dos meses y un día de arresto.

De las defensas están encargados los señores Alvarez (D. Melquiades) y Pérez Ubeda. Sostienen éstos que los hechos que se imputan á sus defendidos no son constitutivos de delito.

A.-A.

SALON REGIO

La inteligente Dirección de este concurrísimos cine-teatro ha resuelto proyectar diariamente, en las sesiones de tarde y noche, la grandiosa cinta «La catástrofe del Titanic», reconstitución del inolvidable naufragio.

Esta resolución ha obedecido al inmenso éxito obtenido por la gran película; la mejor, sin disputa, de cuantas ha producido el arte cinematográfico. Ante su proyección, se sienten lo mismo los efectos del placer y del lujo, que las más hondas emociones del dolor. Mucho ha contribuido al éxito de este estreno la notable interpretación del himno «Más cerca, oh Dios, de tí...», por la orquesta del teatro, una banda militar y coro, dirigidos hábilmente por el maestro Alcaraz.

En resumen, «La catástrofe del Titanic», es el más grande de los éxitos cinematográficos.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia. Se autoriza á los generales de brigada don Juan Eymar y D. Manuel Llopis para fijar su residencia en Toledo y Valencia, respectivamente, en situación de cuartel, y al general de brigada de la sección de reserva D. Alejandro Vegas para trasladarla á Madrid.

Destinos. Se nombra oficial primero de la Secretaría del Consejo Supremo al teniente coronel de Caballería D. Dario Fontela y Campomanes.

Matrimonios. Licencia matrimonial al segundo teniente de la escala de reserva de Artillería D. José Fernández Barahona.

Vuelta á activo. Vuelve á activo el coronel de Guardia Civil, de reemplazo por enfermo, D. Emilio Ruiz de Alejos.

Comisión mixta. Se nombra oficial mayor de la de Toledo al comandante de Infantería D. Pedro Larumba.

Excedente. Pasa á esta situación el coronel de Caballería D. Juan López de Letona.

Visitas. Visitaron hoy al general Luque una Comisión del Centro de Pasivos, los generales Aranz y Borbón, el senador Sr. Ojeda y el marqués de Villamagna.

Ascensos. En Veterinaria, veterinario primero don José Urbina y segundos D. Antonio Moreno y D. Juan Téllez.

En Sanidad Militar, médicos mayores don Higinio Peláez y D. Felicitísimo Cadenas y primeros D. Pedro Sáez de Sicilia y don Alfredo Pérez Viandi.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias. Se concedieron dos meses de licencia reglamentaria con todo el sueldo al capitán de corbeta D. Mariano Sbert y Canals, y al teniente de navío D. José Justy y de Ponte.

Maquinista. Se ha dispuesto ocupe el destino de guardadmañen de la primera Sección del Arsenal de la Carraca el primer maquinista D. José Acosta y Suárez.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAMA

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1862.

Parece que está definitivamente acordado el establecimiento de un ramal de ferrocarril desde la ciudad de San Fernando al arsenal de la Carraca.

De Orense escriben al *Diario de la Coruña* que funciona en aquel teatro una compañía de zarzuela, en la que, exceptuando las dos figuras, todos los demás artistas son tan malos como los peores, teniendo además la mala costumbre de no guardar al público las consideraciones que se merece, pues hablan en la escena con los que hay entre bastidores, y se acercan a ellos, y entran y salen cuando les parece.

En Figueras causó hace pocos días alguna alarma el suceso de haber intentado algunos trabajadores franceses abrir una carretera en terreno español. Después se supo que inmediatamente que se presentaron las autoridades españolas se retiraron aquéllos, manifestando que ignoraban fuera aquel terreno español.

El apreciable actor Sr. Valero está ensayando, para poner en escena en Barcelona, la preciosa comedia *Lo positivo*, que tanto está gustando en el teatro de Lope de Vega.

UN LOCO A BORDO

Un muerto y catorce heridos

Ampliación de detalles.

CADIZ. (Martes, mañana.) Al amanecer me trasladé a bordo del vapor «Cataluña» para ampliar detalles del suceso en el ocurrido.

Contaronme la tragedia varios tripulantes y pasajeros.

El capitán del buque, D. Antonio Vives, se hallaba en su cuarto, cuando llegó a todo correr un pasajero gritando:

—¡Que me matan!

Y como oyera gran vocerío, se apresuró a subir al puente, donde ordenó a los oficiales que cogieran los mausers.

El autor del suceso, José Luis Conde, tiene cuarenta y tres años, es natural de Santiago y embarcó en Villagarcía, donde quedó su mujer.

Con él venía un hijo suyo de quince años.

José comió el domingo a las seis de la tarde e hizo durante todo el día la vida ordinaria de los demás pasajeros.

Créese que debió beber mucho, pues traía de su pueblo abundantes botellas de aguardiente.

En su pueblo se emborrachaba con frecuencia.

A las doce de la noche llamó a su hijo y le encargó que tirase al mar unas castañas en tanto que él arrojaba el reloj, el sombrero y 25 duros, agregando:

—Ahora, vamos a tirarnos nosotros.

Alarmado su hijo, dirigióse a reclamar auxilio del capitán, cuando José comenzó a dar gritos.

—¡Que se va el barco a pique!—decía.—

—¡Todos al agua!

La alarma que se produjo, es indescribible.

Los pasajeros, corrieron despavoridos en todas direcciones y José apañalaba a todos cuantos se ponían a su alcance.

Entonces se acercaron los tripulantes a sujetarle.

Al fogonero Francisco Vidal Benzo, que salía del servicio en aquel momento, lo mató de una puñalada en el pecho.

José se dirigió corriendo al departamento de mujeres gritando con todas sus fuerzas:

—¡Que se va el barco a pique! ¡A morir! ¡A morir!

El bodeguero Pedro Velerga se echó sobre José, dándole un golpe en la cabeza y luchando con él; pero José le dió una navajada.

Entonces acudieron otras personas, y José quedó reducido y amarrado en la barra.

En su locura, producida por la embriaguez, negóse a declarar.

Ahora se encuentra en la cárcel.

La tragedia ocurrió cuando navegaba el barco frente al cabo Espichel; reinaba una niebla densísima, soplaban fuerte viento y llovía.

La oscuridad contribuyó a que la alarma fuese más grande.

El fogonero muerto era un hombre honradísimo.

Había nacido en San Fernando y su familia vive en Cádiz.

Un hijo suyo sirve en Melilla como soldado.

El cura de a bordo, D. Rafael Cuartero, rezó por su alma un responso y una misa.

El capitán ordenó que inmediatamente se diera comienzo la instrucción de la sumaria, siendo juez el oficial segundo D. José Hermasilla y secretario el tercero D. Javier Triana.

La sumaria ha sido entregada a la capitana del puerto.

Traslado de heridos.

El jefe de Sanidad de la Transatlántica, D. Vicente Ferrer, que anoche quedó a bordo del *Cataluña*, ha desembarcado, trayendo en un vapor auxiliar de la Compañía, a varios de los heridos.

Figuran entre éstos:

Sigüenza Marull, pasajero, de Vigo, herido en la región torácica izquierda; pronóstico grave.

Juan Antonio Cano, tripulante del *Cataluña*, natural de Cádiz, herido en el hipocondrio derecho; pronóstico gravísimo.

Manuel Pájaro Hernández, pasajero, de Villagarcía, una herida en la región torácica y otra en el cuarto espacio intercostal; gravísimo.

Joseta Solá, pasajera, de Bilbao, una herida en el octavo espacio intercostal, y otra en la región mentoniana, grave.

Pedro Soldevilla, marinero del *Cataluña*, herido en el octavo espacio intercostal, grave.

Aureliano Pérez, de Santander, una herida en la región esternal, menos grave.

Manuel González, una herida en el cuarto espacio intercostal, y otra en la región rotuliana izquierda, grave.

Las mujeres heridas ingresaron en el Hospital de Mora; los hombres, en el de San Juan de Dios.

Otros heridos.

El tripulante que redujo al asesino, se llama Pedro Balerga.

Tiene tres heridas de pronóstico reservado.

Continúan a bordo, así como los demás heridos, Victoriano González, de Santander, que presenta una herida en la cuarta articulación costosternal derecha, grave; la pasajera de Bilbao Patricia Corral, herida de pronóstico leve en la región hipogástrica izquierda; José Certeiro, pasajero de Vigo, herido leve también; José Reyes, marinero, de Cádiz, herido en un muslo; Virginia Nogueas, pasajera de Vigo, herida en el brazo derecho y en la región escapular del mismo lado, y Juana Piraten, de Vigo, que presenta leves contusiones en la región hipogástrica izquierda.

Otros detalles.

El fogonero Francisco Vidal, muerto, tiene una herida penetrante en el pecho, en la región precordial.

Numeroso gentío, en el que figuraban las familias de las víctimas, presenció el desembarque de los heridos.

La madre de uno de ellos fué víctima de un accidente.

Durante la lucha que sostuvo el autor de estos sucesos, al ser detenido, resultó con varias contusiones en la cara y en la cabeza sin importancia.

Los pasajeros querían lyncharle, pero el capitán y oficiales del «Cataluña» pudieron evitarlo.

Número de viajeros.

CADIZ. (Martes, noche.) El *Cataluña* traía 432 pasajeros.

En Cádiz.

Los jefes de la Transatlántica estuvieron en el cementerio a escoger el nicho donde han de depositarse los restos del fogonero muerto.

Declara el asesino.

El juez de Marina Sr. Sánchez Ruiz recibió en la cárcel declaración al asesino.

Sábase de éste que es aserrador y tiene cinco hijos.

Incomunicado.

El juez ha levantado la incomunicación al hijo del autor de estos hechos.

El hijo, una vez que ha conocido la decisión judicial, ha manifestado que quiere seguir su viaje a la Argentina.

Hablando con Luis.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha sido levantada la comunicación a José Luis.

He hablado en la cárcel con él.

Empezó manifestándome que no recordaba nada desde su salida de Vigo.

Luego me habló de que sus paisanos le amenazaban, y que uno llegó a escupirle en la cara; que riñó con otro y le hirió; que no recuerda dónde tiene el reloj y el dinero, las nueces y el queso. (Sábase los tiró al mar.)

También dice no recordar dónde tiene un escapulario de la Virgen del Carmen, que llevaba.

Créese que se trata de un alcoholizado que sufrió un ataque de delirium tremens.

Cuando estaba preso decía: «¡Dios mío, matar!». Luego pedía agua por señas.

El conflicto estudiantil

Sigue la huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa el conflicto de los estudiantes y sin traza de resolverse, agudizándose a cada momento.

Esta mañana la protesta estudiantil se ha sostenido con mayor entusiasmo que ayer.

En la Universidad, las clases de la noche de la mañana se dieron en corto número.

Desde las nueve fueron llegando estudiantes, que se estacionaban frente al edificio en actitud pacífica, sin entrar en clase.

Cuando llegaron catedráticos de las distintas facultades tuvieron que volverse sin poder dar clase por no haber quien entrara en ellas.

Los grupos aumentaron a medida que avanzaba la mañana.

Ni un solo estudiante entró en la Universidad. La huelga era completa.

A las once se habían dado en el Instituto tres ó cuatro clases y en la Escuela de Comercio ninguna.

A esta última hora se empezaron a formar varios grupos. Uno de ellos se dirigió a la Escuela Normal de Maestros, donde se estaba dando clase. Los huelguistas invitaron a que cesaran y a ello se avinieron los estudiantes, abandonando el edificio.

Cerca del medio día otro grupo se dirigió a la Normal de Maestras, donde se daban todas las clases como de ordinario.

El grupo obligó a salir a las alumnas. Es el primer día que han cesado las clases en aquel establecimiento.

En grupos de cuatro ó cinco, formando un total de 300, se dirigieron al Hospital Clínico.

Todas las puertas estaban abiertas y entraron armando un alboroto mayúsculo.

En el Hospital se daban las clases de costumbre y los estudiantes penetraron en las aulas y con las hortizias que adquirieron en el camino, utilizándolas como proyectiles, las arrojaron contra los que en ellas estaban.

Los estudiantes y profesores se vieron obligados a retirarse.

Otro grupo, por la Rambla, se dirigió a la Redacción de *El Liberal*, exigiendo a los que allí había que se rectificaran unos conceptos que estimaban molestos, publicados en el artículo de fondo de la edición de anoche.

En la Redacción les dijeron que serían atendidos.

A las doce y media los grupos continúan alborotando en la plaza de la Universidad, pero en forma pacífica.

Hablando con el rector.

Hemos visitado al rector de la Universidad, que está indignado por un telegrama procedente de Madrid, que inserta algunos periódicos, según el cual, en conferencia telefónica celebrada por los alumnos de Madrid con sus compañeros de Barcelona, éstos les dijeron, según el telegrama, que el rector de Barcelona había gestionado llevar a los Claustros fuerzas de la Guardia Civil.

Dice el rector que esto es inexacto; está indignado por los expresados conceptos, ha recordado que lleva siete años de rectorado y nunca ha solicitado el servicio de la fuerza pública para la Universidad.

Ha redactado un telegrama concebido en estos términos y dirigido a Madrid.

En la Escuela de Arquitectura.

Como anunciamos, en la Escuela Superior de Arquitectura se ha reunido el Consejo de disciplina para juzgar a uno de los alumnos, independientemente del Consejo universitario, fundado en lo que dice el reglamento.

Este dualismo ha confirmado la noticia que anticipamos de que el Consejo de disciplina de la Universidad se había suspendido hasta nueva orden.

Respecto al alumno juzgado por el Consejo de la Escuela de Arquitectura, sus compañeros no han suscrito un documento asegurando que en el momento en que se cometió la agresión al director de la Escuela de Comercio, se hallaba aquél en sitio muy distante.

Dimisión.

Se asegura que ha dimitido el director de la Escuela de Ingenieros Industriales, señor Sánchez Pérez, con carácter irrevocable.

La huelga escolar.

BARCELONA. (Martes, noche.) Esta tarde no han entrado en las clases los alumnos de la Universidad y Escuelas especiales.

La tranquilidad es completa.

A las cinco se reúnen los estudiantes de la Escuela de Ingenieros industriales, para adoptar acuerdos.

El obispo de Plasencia

Traslado del cadáver.

PLASENCIA. (Martes, mañana.) Los restos mortales del obispo de Plasencia llegarán a esta ciudad a las cuatro de la tarde.

Serán recibidos por todo el clero con sobrepelliz, el Ayuntamiento en corporación, los jefes y oficiales del batallón de la reserva y demás Comisiones oficiales.

El cadáver recibirá el cadáver, que será depositado en el salón de Vacaciones del palacio episcopal, convertido en capilla ardiente. Mañana se verificará el sepelio.

Los padres de Santo Domingo cantarán vísperas completas alternando con los oficiantes parroquiales.

El obispo de Coria, revestido de pontifical, presidirá el entierro.

Pronunciará la oración fúnebre el rector del Seminario.

Se anuncia la llegada de los prebendados de Salamanca y Ciudad Rodrigo para asistir al entierro.

Llegada del cadáver.

PLASENCIA. (Martes, noche.) A las cinco de la tarde llegó, procedente de Trujillo, el automóvil que conducía los restos del señor obispo de Plasencia.

En la entrada de la ciudad esperaban el Ayuntamiento, el senador Sr. Morales, los diputados provinciales Sres. Ocaña y Díaz, el cabildo, la Cruz Roja, elemento militar, Congregaciones, colegios, escuelas, seminaristas y la banda de música de San Calixto.

El canónigo Sr. Requena, en funciones de notario, hizo entrega del cadáver al cabildo.

Acompañaban al féretro, desde Trujillo, el gobernador civil Sr. Polo de Lara, el señor obispo de Coria, una Comisión del cabildo y varios particulares que se honraban con la amistad del finado.

Un gentío inmenso presenció el paso de la comitiva.

ANDALUCÍA

Los congresistas del Turismo.

SEVILLA. (Martes, mañana.) En el teatro de Cervantes se ha celebrado la función de gala en honor de los congresistas del Turismo.

El aspecto de la sala era deslumbrador.

Asistieron el gobernador, el alcalde y otras autoridades.

El programa del espectáculo estaba dedicado exclusivamente al teatro andaluz.

Se representaron las obras de los Quinteros *El patinillo*, *La reina mora* y *Abanicos y pañuelos*.

Mañana se celebrará en honor de los turistas una fiesta andaluza en el teatro Escalva.

Una reunión.

Los representantes de las Compañías ferroviarias españolas, francesas y portuque-

sas, que vinieron a esta ciudad con motivo de las fiestas del Turismo, celebraron una reunión, adoptando acuerdos para abaratar y mejorar los medios de comunicación.

Mañana asistirán a una fiesta particular que les ofrece la Junta de obras del puerto, consistente en una jira por el Guadalquivir.

El «Reina Cristina».

CADIZ. (Martes, noche.)

El capitán del *Reina Cristina* comunica por radiograma que el lunes 4 de este mes, a medio día, navegaba, sin novedad, a la altura de la isla de Flory (Azores), y esperaba llegar a la Coruña el jueves 7, a las diez y ocho.

Detalles de la huelga.

CORDOBA. (Martes, noche.)

Amplio los detalles de la huelga obrera en la fábrica de porcelana.

Ascienden los huelguistas a 300 hombres y mujeres.

A las dos de la tarde celebraron una reunión en el Centro obrero, acordando no volver al trabajo mientras no se releve de su cargo al funcionario que hace las veces de director, y que fué quien despidió a los obreros.

Un muerto.

Esta mañana, en el término del pueblo de Montenegro, un muchacho de nueve años, llamado Juan Carmona Requena, que montaba una caballería, cayó de ésta y fué arrastrado un gran trecho, quedando muerto.

Se cayó del tren.

CORDOBA. (Martes, noche.)

En la estación de Alcolea, inmediata a esta capital, se cayó del tren mixto ascendente el vecino del pueblo de Andújar Antonio Díaz Jurado.

Cayó bajo las ruedas y resultó con la fractura completa de la pierna izquierda y magullamiento general.

Se halla en estado agónico.

Una huelga.

Acaban de declararse en huelga los operarios y operarias de la fábrica de utensilios de productos esmaltados.

El origen de la huelga, según me dicen, es que ayer faltaron cuatro trabajadores y fueron hoy despedidos dos.

En vista de esto, todos abandonaron los talleres, dejando los hornos encendidos.

La actitud de los huelguistas es pacífica hasta esta hora.

Restos mortales.

HUELVA. (Martes, noche.)

En el tren correo han llegado los restos mortales de D. Rafael López Hernández, que falleció en Madrid en 1906.

A la inhumación ha asistido numeroso público de todas las clases sociales, testimoniando su gratitud por lo que hizo por esta ciudad el muerto.

Los congresistas del Turismo.

SEVILLA. (Martes, noche.) En honor de los congresistas del Turismo se ha celebrado una función, cuyos productos se destinan a la Asociación de Caridad.

El espectáculo lo constituían bailes y cantos típicos del país, tomando parte el cuadro flamenco que dirige el maestro Otero, actuando además el Orfeón sevillano, el trío A B C y otros artistas, luciendo trajes flamencos.

La concurrencia fué numerosa, figurando entre ella muchas señoras.

La cuestión obrera.

SEVILLA. (Martes, noche.) Las operarias de los almacenes de aceituna de Barea, creyendo al ver entrar al trabajo mujeres extrañas a la casa que se trataba de sustituirlas a ellas, se marcharon a la calle, consiguiendo que abandonaran el trabajo sus compañeras de otra fábrica.

Todas unidas volvieron al almacén, intentando penetrar en él para echar a las obreras nuevas; fuerzas de Seguridad lo impidieron, repartiendo algunos estacazos.

A consecuencia de ello resultó una obrera lesionada en un brazo.

Después de esto el gobernador ha conferenciado con una Comisión de las obreras y con el patrón, Sr. Barea.

Esta noche se reunirán las aceituneras.

Lerroux en Sevilla.

El Sr. Lerroux ha pasado el día de hoy aquí.

Ha manifestado que su viaje es de carácter particular y no tiene finalidad política.

Esta noche regresa a Madrid en el expreso.

Los turistas.

SEVILLA. (Martes, noche.) En tren especial han marchado los turistas a Córdoba.

Se les ha hecho una despedida cariñosa.

Van satisfechísimos de los agasajos que aquí han recibido.

Jira por el Guadalquivir.

Los representantes de las Compañías ferroviarias asistirán hoy a una jira por el Guadalquivir.

Mañana, en tren especial, marchan a Huelva, donde les han ofrecido un banquete y una excursión a la Rábida.

Al regresar a Sevilla celebrarán la última conferencia de la serie.

Conferencia interesante.

SEVILLA. (Martes, noche.) El redactor de *La Lucha*, de la Habana, D. Carlos Martí, ha dado una conferencia en la Sociedad Económica, historizando detalladamente el nacimiento y desarrollo de la Asociación de Dependientes de comercio, de la Habana.

Recomendó el culto al estudio, afirmando que cuanto más ilustrados son los que emigran a América con propósito de hacer fortuna, mayores facilidades tienen para conseguirlo.

Elogió la labor cultural de la Sociedad Económica, y terminó ofreciéndose a trabajar a favor de la Exposición Hispano-Americana.

CATALUÑA

La sustitución de los consumos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa preocupando al Ayuntamiento la sustitución del impuesto de Consumos, por el déficit que indudablemente proporcionará a la Hacienda.

Ahora se está estudiando la manera de impedir sobre las carnes, durante el matute por lo que se refiere a las carnes, que importará una cantidad muy crecida, al desaparecer la línea fiscal y los felatos.

Se teme también que de lugar a la creación de mataderos clandestinos.

En vista de estas dificultades se está estudiando el arriendo con los tabajeros, en forma de concierto.

El rendimiento que se calcula para dicho arbitrio sobre las carnes, durante el año, se estima en ocho millones de pesetas.

Los tabajeros parece están dispuestos a aceptarlo.

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el asunto de los ferroviarios continúan las conferencias y los trabajos, bajo la dirección de los Sres. Sedó y Calvet, cerca de las Compañías de ferrocarriles.

Se está estudiando la fórmula de que dimos cuenta, para arreglar el asunto.

En la reunión de los ferroviarios de Barcelona Norte celebrada anoche no hubo unanimidad contra las Compañías.

El plazo para arreglar el asunto la Comisión nombrada en la Asamblea de ayer, es indefinido.

Esta tarde hemos preguntado al gobernador qué sabía de las gestiones que realizaban los Sres. Sedó y Calvet, y ha confirmado que realmente se estaban haciendo diligencias cerca de las Compañías ferroviarias para arbitrar una fórmula de transacción en el asunto del abono de los jornales durante la huelga.

El gobernador se mostró reservado y dijo que para no malograr el éxito respecto a la fórmula que se estaba estudiando, se abstendría de hacer manifestaciones.

Hemos sabido que los Sres. Sedó y Calvet, como contestación a los cargos que en la Asamblea se les dirigió, se proponen publicar un folleto historizando lo ocurrido.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben: Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico e higiénico.

VALENCIA

Todo arreglado.

ALICANTE. (Martes, noche.) Después de múltiples tentativas ha quedado definitivamente solucionada la huelga de los obreros del ramo de construcción de camas de los talleres de D. Salvador González.

—Han quedado totalmente reparadas las averías que en la estación de Madrid produjo la catástrofe del mes pasado.

LA CERVECERA DEL NORTE

Adquisición de automóviles.

Abre un concurso La Cervecera del Norte para la adquisición de cuatro, ó más, autos especiales para el transporte de barrilería, botillería y hielo.

No se admiten ofertas de autocarros de lance.

La Sociedad dicha se compromete a publicar en dos diarios de Bilbao

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de noviembre de 1862.

La señora duquesa de Almodóvar ha sido agraciada con la banda de damas nobles de María Luisa.

Ha regresado á Madrid, de vuelta de su viaje á las provincias, el Sr. D. Claudio Moyano.

Al fin han sido escuchadas las legítimas y justas quejas de los fumadores. Decimos esto á propósito de los cigarrillos peninsulares de 4 y 10 y 16 maravedís de la última saca. Según nuestras noticias, esta pequeña mejora no es más que el principio de otras que se irán haciendo en la elaboración á medida que sea posible. Debemos, sin embargo, aconsejar á los fumadores que para que el tabaco salga mejor deben dejarlo orear unos días, pues estando húmedo arde con desigualdad.

Esta noche, á las ocho y media, sale de Madrid, para embarcarse en Cádiz, el capitán general de Cuba, Sr. Dulce. Con él marcha esta noche misma el general Halleg, destinado también á Cuba.

Ayer se han colocado en el salón de sesiones del Congreso, y á derecha é izquierda de las puertas laterales, en el sitio que ocupaban antes dos colosales candelabros, las dos magníficas estatuas de mármol de Carrara, obra de los Sres. Rodríguez y Panuoci, que representan á los Reyes Católicos, que debían ocupar las hornacinas que hay á los lados del solio, al mismo piso de las tribunas públicas, y que por su mucho peso han tenido que bajarse al salón de sesiones.

Han dirigido la colocación los autores de las estatuas y el arquitecto del Congreso, señor Colomer.

CADENAS ORO de ley al peso.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 6 de noviembre de 1912.

Sale el Sol á las 6,50.

Se pone á las 17,7.

Sale la Luna á las 1,58.

Se pone á las 11,18.

SANTORAL.—Santos Severo y Félix, mártires; Santos Leonardo, Winoco y Atico, confesores, y la Beata Felisa de Milán, vírgen.

SAN ILTUDDO. abad. Inglés, y célebre monje, nació en el condeado de Glamorgan. El Rey Arturo era paciente muy inmediato del joven Iltudo, el cual era de hermosísima presencia y de puras é inocentes costumbres. Sirvió algunos años en los ejércitos de su deudo el Rey Arturo, y mereció grandes distinciones y señaladas recompensas.

Un santo obispo habló con Iltudo de la facilidad de salvarse separándose de los peligros del mundo, y tomando ó abrazando el estado eclesiástico. Dócil á las insinuaciones del santo obispo, se despidió del Rey Arturo, y por medio del sacerdocio, hizo maravillosos progresos en las ciencias eclesiásticas, pero mucho mayores en las virtudes; por cuyo motivo, muy pronto, el mismo obispo que le separó y apartó del mundo, le ordenó de sacerdote. Excusado es decir que brilló con nuevas y excelentes virtudes en su nuevo estado.

Más adelante, y deseoso de mayor perfección, fundó un monasterio, en el que abrió una escuela pública. Entre sus discípulos contó una porción de personajes célebres, que honraron después el Episcopado. Algunos años después se retiró de su escuela, y pasó otros tres en absoluta soledad, entregado á la oración y á la contemplación.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

LOS ALUMNOS DE INGENIEROS

La reunión de ayer

Para rendir un homenaje á los alumnos de las Escuelas especiales de Ingenieros de Caminos, Minas y Montes que han representado en la Asamblea escolar de Barcelona á sus compañeros de Madrid, organizaron éstos un té, que se celebró ayer tarde en el Palace Hotel.

Con este acto, al mismo tiempo que se conseguía el propósito indicado, los alumnos de ingenieros comprobaban su íntima unión y su recíproco apoyo, necesario como nunca frente á la batallona cuestión de los ingenieros industriales. Puede decirse, salvando cuestiones de delicadeza que afectan á los comisionados que fueron á Barcelona, que éste era el verdadero motivo de la reunión.

Con grandes dificultades se efectuó la colocación de los asistentes al acto, pues se acercaba á mil el número de los mismos.

Después de consumido el té hablaron varios alumnos.

El Sr. Soldá, de la Escuela de Montes, saludó á los representantes que fueron á la Asamblea de Barcelona y elogió á los estudiantes de las Facultades que se han opuesto á la huelga general, desoyendo las súplicas de los alumnos de las Escuelas de Industriales.

Dice que el ministro de Fomento se ha colocado del lado de la justicia, y aconseja la unión de todos para vencer en este pleito.

El Sr. Rivadeneyra, de Agrónomos, dice que esta Escuela se ha visto representada por las demás en Barcelona por no haber tenido representación directa.

Ofrece incondicionalmente el apoyo de esta Escuela, aunque las pretensiones de los alumnos de Industrial nos les afecten sino *per accidens*.

Habla de las hojas repartidas en las Universidades, que son un desdoro, no para ellos, sino para quienes las suscriben.

Saluda á los comisionados y pide un aplauso para el ministro de Fomento.

El Sr. Laviña, de Minas, dice que las peticiones de los alumnos de Industrial son tales, que no parece sino que desean ostentar el título de ingenieros universales.

Enumera, para rebatir las peticiones, las diferentes cuestiones en que pretenden entender los ingenieros industriales.

Hace análogas manifestaciones que los anteriores.

El Sr. Valentí, de Caminos, justifica el fracaso de la Asamblea escolar de Barcelona, en la que tanto influyeron los ingenieros industriales, y censura el apoyo parcial de alguna Prensa.

Hace referencia al debate sostenido esta tarde en el Congreso, y cree que debe irse á la Cámara popular para ovacionar al Sr. Villanueva.

Otro estudiante propone que se deje tarjeta en el domicilio del ministro, pues la manifestación resultaría contraproducente.

Suplica el apoyo de las demás Escuelas para que sea trasladada á Madrid la Escuela forestal, hoy en el Escorial.

El Sr. Bellando pronunció, por último, enérgicas palabras, explicando la muerte de la Federación escolar, hija en gran parte de sus esfuerzos, por haberse inclinado parcialmente del lado de uno de los bandos.

Censura también á aquellos periódicos que considera parciales.

No cree que debe irse al Congreso, sino al domicilio del ministro, para quitarle la *amargura* (risas) que le hayan podido producir los gritos de la otra noche y la corona fúnebre de la Castellana.

Grandes aplausos y vivas á las diferentes Escuelas y al ministro de Fomento.

Terminado el acto fueron los estudiantes al domicilio del Sr. Villanueva y dejaron sus tarjetas respectivas.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Hablando con Canalejas

Después de la una de la tarde recibió ayer el Sr. Canalejas á los periodistas.

Dijoles que había celebrado la anunciada conferencia con el Sr. Montero Ríos, la cual ha sido breve y cordial.

Trataron de varios asuntos pendientes, pero por ahora—agregó el Sr. Canalejas—no hay que tratar ni deliberar nada del proyecto de Mancomunidades.

Eso cuando venga el Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades; pero antes no puede ser, desde el momento que esa Comisión es un factor con el que hay que contar, puesto que representa á la Cámara.

También dijo el Sr. Canalejas que había visto que algunos periódicos se ocupan de los ejercicios y maniobras de los barcos de nuestra escuadra, atribuyéndoles una importancia que no tienen en manera alguna.

Anunció que aparte de la combinación de gobernadores que ayer se firmó, se firmará en breve otra, muy reducida también.

Y terminó anunciando que iba á celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda.

CONTRA EL INQUILINATO

Otro abuso de los agentes

Otra denuncia contra el impuesto de inquilinato, ya casi tan odioso como los mismos Consumos abolidos, fué presentada ayer por un militar retirado en el Juzgado de guardia.

D. Francisco Vizcaino Esquino, subinspector-médico de segunda clase, que habita en la calle de Toledo, 98, desde el día 10 de septiembre último, dice que, á los pocos días de vivir allí, le fué presentado el recibo del inquilinato correspondiente al tercer trimestre, ó sea julio, agosto y septiembre.

Naturalmente, D. Francisco Vizcaino no lo pagó, porque le parecía, y no estaba fuera de razón, que era un absurdo pagar los tres meses del inquilinato en una casa en la que no había vivido hasta entonces.

Debía haber bastado la simple protesta del interesado para que el recaudador hubiera modificado el recibo; pero no señor. El inquilino tuvo que molestarse y acudir á las oficinas recaudadoras á pedir que rectificasen aquel error, que además de perjudicar al reclamante, puesto que se le pretendía cobrar muchísimo más de lo que le correspondía, podía también haber favorecido al encargado del cobro si éste había ya cobrado la cuota al inquilino anterior.

Sin embargo, D. Francisco Vizcaino no se cuidó de este detalle. Solamente pedía á los empleados de la oficina recaudadora que le eximieran, como es lógico y natural, del pago de las cuotas correspondientes á los meses anteriores á septiembre.

Pero, ¡oh sorpresa del pobre señor!... A pesar de sus razonables y justas reclamaciones, los empleados no sólo no le atendieron, sino que, además, le trataron en forma tan desdoro, que el interesado se ha visto precisado á formular la denuncia en el Juzgado de guardia, conforme hemos dicho.

El juez la admitió, como todas las anteriores que han ido presentando otros inquilinos, indignados por la forma como se lleva á cabo este servicio en este paciente pueblo.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los señores duque de Valencia, marqués de Santa Cristina, conde de Sepúlveda, el ex ministro D. Fernando Calbetón, el marqués de la Romana y el ministro del Japon y su señora.

Se halla ligeramente indispuerto el Infante D. Luis Alfonso, primogénito del Infante D. Fernando.

Su Majestad la Reina continúa restableciendo rápidamente su salud.

Su Alteza el Infante D. Fernando ha vuelto á prestar servicio como teniente coronel de la Escolta Real.

El Príncipe de Baviera D. Luis Fernando ha estado en el Instituto Rubio á visitar á la mujer que operó recientemente.

El duque de Tetuán ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. por haber felicitado á los regimientos de Caballería que maniobraron en Carabanchel á su presencia.

Una Comisión de la Diputación provincial, constituida por los Sres. Diaz Agero, Mendaró, conde de Limpías, Borrega, Richi, Soría, Senra y Freire, ha estado en Palacio á dar el pésame á S. M. el Rey.

El Monarca agradeció mucho esta manifestación de duelo.

Los diputados dieron á S. M. la noticia de haber adjudicado la Plaza de Toros de Madrid á D. Julián Echevarría, de Bilbao, en la suma de 265.228 pesetas, siendo el tipo de subasta 212.000.

Su Majestad les dijo que estaban de enhorabuena, recordando que el pliego de condiciones garantiza á la Diputación 80.000 pesetas por la corrida de Beneficencia.

El Monarca preguntó si el Sr. Mosquera había sido licitador, y le contestaron que presentó á la subasta una proposición con el tipo de 205.000 pesetas.

Algo se dijo de si llegarían ó no á entenderse ambos proponentes; pero hasta la primavera no se hará la incautación de la Plaza, y nada pueda decirse.

S. M. habló extensamente de la cría de ganado bravo, y de los rendimientos, que alcanzan á un 12 por 100.

También habló S. M. del buen estado de los asilos provinciales, singularmente del de las Mercedes, muy elogiado por el gobernador civil.

Don Alfonso ofreció visitarlos en breve, como era su gusto y su deber.

Algo se habló en la audiencia del estado económico de la Diputación Provincial y del cobro de los cupos de los pueblos, que se verifica normalmente por regla general.

Una Comisión numerosa del Centro liberal monárquico del distrito, presidida por los Sres. Francos Rodríguez y conde de Santa Engracia fué también á Palacio á dar el pésame á S. M.

Dieron cuenta del incremento que ha adquirido, elevándose á 500 el número de socios, y de los trabajos de depuración del Censo electoral.

Añadieron que tienen el propósito de hacer organizaciones análogas en los demás distritos de Madrid, y hablaron con S. M. de la política de Madrid en general.

FIRMA DEL REY

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión al oficial mayor del ministerio de la Gobernación D. Joaquín Moreno.

—Nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación á D. Rafael Cernegre, gobernador civil de Málaga.

—Nombrando gobernador civil de Málaga á D. Agustín de la Serna, gobernador civil de Baleares.

—Nombrando gobernador civil de Baleares á D. Mariano de la Vega Inclán, diputado á Cortes.

—Nombrando gobernador civil de Badajoz á D. Dionisio Alonso Martínez, diputado á Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Teruel, D. Román Anchóriz.

—Nombrando gobernador civil de Teruel á D. Juan Valmaseda Rodríguez, diputado provincial de Badajoz.

HACIENDA.—Aprobando el concurso de subasta para la adquisición de terrenos con destino á Delegación de Hacienda en Córdoba.

—Idem el concurso para la adquisición de bramanete para la Casa de la Moneda.

Si pensáis poner casa

debeis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosos jaulas y todo el ajuar de la casa, á PRECIOS BARATISIMOS.

En la Juventud Conservadora

La Juventud conservadora se reunió ayer en junta general.

Reinó en ella el mayor entusiasmo, asistiendo gran número de socios, que ocupaban por completo los amplios salones del Círculo.

Para los cargos vacantes en la Junta directiva no hubo votación; por aclamación fueron cubiertos los puestos que se hallaban vacantes, que son los siguientes: vicepresidente segundo, Sr. Llasera; vocales primero y tercero, Sres. Latorre y Herrero; tesorero, señor marqués de Vivei; bibliotecario, D. José María Bustos, y secretario, D. Antonio Huete.

El Sr. Alvarez Arranz fué reelegido presidente, también por aclamación.

Se discutieron varias proposiciones, interviniendo en la discusión varios señores, acordándose que se haga la rectificación del censo inmediatamente.

Se trató también de la creación de un Círculo obrero, dando cuenta el presidente del resultado de las gestiones hechas para la realización de este propósito. Entre los elementos del partido se ha iniciado una suscripción para la creación de ese Círculo obrero, la cual está dando excelentes resultados.

La Junta acordó que la juventud contribuya á esa suscripción como tal entidad, y además, que los socios se suscriban con una cuota mínima de 25 céntimos mensuales para el sostenimiento del Círculo.

Se tomaron otros acuerdos de interés, terminando la reunión en medio del mayor entusiasmo en pro de los ideales del partido conservador.

TRIBUNA LIBRE

El impuesto de inquilinato no debe subsistir

Celebró ayer el Sr. Canalejas una reunión con el Sr. Ruiz Jiménez y algunos concejales de las distintas fracciones políticas del Ayuntamiento de Madrid, exponiendo cada cual su modo de pensar acerca de los recursos que debe emplear el Ayuntamiento para salir de la crítica situación en que se encuentra, procurando impuestos y arbitrios racionales con los que pueda nivelar su presupuesto.

Si bien no pueda separarse nunca el sentir político de cada uno, por la relación que de la conferencia hacen los periódicos, parece que despojados de toda pasión política y con gran alteza de miras, expusieron todos los presentes los medios que creían mejores para la resolución de tan arduo problema.

Expuso por último el Presidente del Consejo su opinión de que debía continuar el impuesto de inquilinato, dando por razón la poca seriedad que implica el cambio de un arbitrio tan recientemente establecido; permitame el Sr. Canalejas que no pueda creer que se apoye en un argumento tan baladí para sostener un impuesto que cuenta con las antipatías generales «de quienes lo pagan», (pues es natural que quien se ve libre de él ha de defenderlo), que se traduce en las restricciones y dificultades para su exacción que nadie puede poner en duda.

Hemos visto otros impuestos que se han aumentado considerablemente ó se han creado de nuevo, sin que haya habido la menor dificultad para su cobro, como, por ejemplo, las cédulas personales, aumentadas progresivamente en una proporción enorme.

¿Por qué el impuesto de inquilinato ha sido tan mal recibido por la opinión y no ha respondido ni en la mitad de la cantidad presupuesta? Pues, muy sencillo: este impuesto significa al inquilino un aumento en el precio de su habitación, que para él igual es que se le cobre el casero ó el Ayuntamiento, y cree el Sr. Canalejas y cree el señor alcalde y creen los señores concejales que lo defienden, que los precios existentes de las casas en Madrid no son tan xageradamente elevados que constantemente han preocupado á los Gobiernos, proponiendo las Cortes repetidos proyectos y una ley para abaratar las habitaciones, pues si á eso se añade un impuesto de esa importancia, la mayoría de la gente que no lo paga es porque le es imposible de todo punto el hacerlo, cuando á duras penas y quitándose los más de las veces de la necesaria alimentación, pueden pagar el recibo del casero, acabando al menor desnivel que les produzca la enfermedad, la falta de trabajo ó cualquier gasto extraordinario en verse lanzados á mitad del arroyo; esta es la realidad que no necesita estadísticas que comprueben lo que todos estamos hartos de saber.

Consecuencia clara y evidente es que si el Gobierno y el Ayuntamiento se preocupan del bienestar del pueblo de Madrid suprima el impuesto de inquilinato y reconoceremos así la «seriedad» de un Gobierno que reforma una ley de tan funestas consecuencias, que rechaza la opinión y pugna con la realidad.

MARIANO AGRELA

La Muñeca Parisiën

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

DE POLITICA

Romanones y Villanueva

El asunto de los ingenieros industriales toma ya caracteres políticos, y en la sesión del Congreso han podido observar todos como el conde de Romanones abandonó la presidencia en cuanto el Sr. Villanueva pidió la palabra.

Creyóse al principio que el conde había abandonado la presidencia llamado por el señor Canalejas, con el cual conferenció durante unos minutos junto á la cancela de entrada al salón de sesiones; pero pronto se desvaneció esta creencia, viéndose que el conde de Romanones continuaba en el salón de sesiones, sentado junto á las escalerillas que dan acceso á la presidencia, conversando con los Sres. Correcher, Rosales, Quejana, Solsona y otros.

Al notar lo que sucedía, interrogó al conde uno de nuestros compañeros, y el presidente de la Cámara le dijo que su delicadeza le impedía presidir las sesiones cuando hablase el ministro de Fomento, porque podría promoverse algún incidente, y resultaría en posición difícil, pues si intervenía en él llamando al orden á los oradores, oralmente ó con la campanilla, podría ser tachado de parcialidad.

No ocultaba su disgusto por el sesgo que ha tomado el asunto de los ingenieros industriales, y repetía que mientras estos asuntos se ventilan, él no presidiría las sesiones.

Y así está la cuestión.

EL ARRIENDO DE LA PLAZA Terminó Mosquera

Los bilbaínos, nueva empresa.

Ayer mañana se ha celebrado en la Diputación provincial la apertura de los pliegos presentados por los aspirantes al nuevo arriendo de la plaza de toros, cuyo acto era esperado con gran interés por los aficionados.

Eran grandes las dudas sobre el resultado del concurso y había verdadera impaciencia por conocerle.

Para que nada faltare á mantener la curiosidad se ha dado la particularidad en este concurso que hasta hace pocas horas sólo se habían presentado tres licitadores. Este escaso número hacía esperar que el nuevo arriendo se concediera al antiguo empresario Sr. Mosquera, que tenía gran interés en conservar la empresa, habiéndose llegado hasta asegurar que había elevado en seis mil duros el arriendo último.

El número de pliegos presentados en la Diputación era el de once; y ¡sorpresa inaudita!... entre ellos no figuraba el nombre de D. Indalecio Mosquera.

Esta repentina é inesperada «avalancha» de licitadores causó sensación y ha demostrado que el negocio, considerado antiguamente como de éxito muy inseguro, ha cambiado en los últimos años, con la perspectiva de pingües ganancias.

Los once licitadores que presentaron sus pliegos en la Diputación provincial eran los siguientes:

Número 1. D. Julián Echevarría, empresario de la Plaza de Toros de Bilbao.

Número 2. D. Ildelfonso Gómez, empresario de la Vista Alegre, de Madrid.

Número 3. D. Antonio González, de la de Vigo.

Número 4. D. Bernardino Sanclifrián, copropietario de un conocido café madrileño.

Número 5. D. Manuel D. Dindurra, empresario de la Plaza de Gijón.

Número 6. D. Fernando Galarza.

Número 7. D. Honorio Riesgo, propietario de otro conocido café de la corte.

Número 8. D. Celestino Paz.

Número 9. D. Luis Castillo, empresario de Las Arenas, de Barcelona.

Número 10. D. Mateo López, de Toledo.

Número 11. D. Antonio Alcáide.

Al mismo tiempo, como la subasta era, por su cuantía, doble y simultánea, se presentó en el ministerio de la Gobernación un nuevo pliego, á nombre de D. Isidro Garcharanal.

Este nombre enigmático, que ocultaba, según muchas personas, en forma de representación, la auténtica y verdadera personalidad del conocido D. Indalecio, produjo el natural revuelo, y desde luego se reputó como el favorito.

El resultado ha sido, sin embargo, otro distinto. Abiertos ayer mañana los pliegos se hizo la adjudicación al presentado con el número uno, con la firma de D. Julián Echevarría.

Es este empresario de la plaza de Vista Alegre de Bilbao, y representa varios valores capitales bilbaínos.

Se le ha adjudicado el arriendo por ocho años, por la cantidad de 265.228 pesetas anuales.

Ya sabemos, pues, quién es el nuevo empresario de los espectáculos taurinos que se inaugurarán el tradicional domingo de Ramos del próximo, y quiera Dios que venturoso para la afición, año de 1913.

El acto.

A las once de la mañana de ayer, y con asistencia de mucho público, se constituyó la Mesa.

Componían ésta los siguientes señores: Presidente, D. Aquilino Asensio, actual vicepresidente de la Comisión provincial.

Secretario, D. Simón Vifials, que lo es de la Diputación.

Vocales: D. Enrique Chavarrí, diputado provincial, y D. Florencio Alonso, jefe del Negociado de Beneficencia.

Actuó de notario el del Colegio de Madrid, D. Fernando José Suárez Corona.

Después de leídas las disposiciones legales aplicables al caso y los artículos correspondientes de la instrucción de contratación de servicios municipales y provinciales, el notario procedió á la apertura y lectura de los pliegos.

La adjudicación hecha al Sr. Echevarría tiene el carácter de provisional, mientras no transcurra el plazo marcado por la referida instrucción, durante el cual podrán presentarse las reclamaciones que consideren pertinentes los demás licitadores. Después será aprobada en sesión la adjudicación, que se elevará á definitiva.

Los demás pliegos.

En los restantes pliegos abiertos se ofrecían las siguientes cantidades:

D. Isidro Garcharanal (presunto Mosquera), 250.000 pesetas.

D. Ildelfonso Gómez, 255.555-55.

D. Antonio González, 212.700, ó sea el tipo de subasta.

D. Bernardino Sanclifrián, 220.600.

D. Manuel D. Dindurra, 215.004.

D. Fernando Galarza, 225.004.

D. Honorio Riesgo, 227.157.

D. Celestino Paz, 214.000.

D. Luis Castillo, 214.001.

D. Mateo López, 212.700.

D. Antonio Alcáide ofrecía 15.000 más que el mayor licitador, forma que no admite el reglamento.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones venturosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 24, Madrid.

NOTICIAS E INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y veinte. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta á ruegos formulados en sesiones anteriores por los Sres. Soto y Seoane.

El Sr. SEOANE da las gracias y formula otros ruegos á los ministros de la Gobernación y Guerra.

El Sr. GINER DE LOS RIOS vuelve á tratar del asunto de los ingenieros industriales, diciendo que apelará á todos los medios para que el ministro de Fomento exponga su opinión sobre aquél, ya que no resuelve las reclamaciones de los mencionados ingenieros.

Dirige censuras á los ministros de Fomento e Instrucción, diciéndoles que no resuelven las reclamaciones más que cuando detrás de aquéllas hay varios miles de hombres.

Aludiendo al Sr. Rivas Mateos, dice que éste confundió ayer la disciplina militar con la disciplina escolar, no extrañándole, porque el Sr. Rivas tiene en la política un abolengo militar, pues se llamó á sí propio el conde de Ardenes del Sr. Lerroux. (Risas.)

Diserta acerca de la disciplina escolar, diciendo que no debe compararse con la militar, pues son cosas bien distintas.

El Sr. RIVAS MATEOS: Yo dije ayer que parecía mentira que un catedrático proclamase la legitimidad de la huelga y excitase á ella.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Yo lo dije y lo sostengo.

El señor ministro de FOMENTO: Su señoría está excediéndose en la palabra y en el concepto. (Rumores y protestas de los republicanos.)

El Sr. SALVATELLA: ¿Qué es eso?

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Tienen derecho, y lo sostengo, á proclamar la huelga, cuando se les ha engañado. Los escolares han entrado en clase catorce días, y, sin embargo, no se han resuelto sus reclamaciones. Los estudiantes no pueden tampoco estar á la voluntariedad de un ministro.

Alude á los sucesos de la Escuela de Comercio de Barcelona, diciendo que el director lesionado lo fué porque, forcejeando por detener á un alumno, cayó rodando por la escalera.

Añade que ahora y siempre hará en favor de los estudiantes cuanto le compete, y si ciérranse ahora Escuelas y Universidades, ya se abrirán algún día.

Termina dando lectura de un telegrama, en que se le da cuenta del mitin celebrado por los estudiantes con asistencia de sus padres, y en el que se ha acordado por los padres autorizar á sus hijos para que no entren en clase hasta que el ministro de Fomento resuelva sobre las reclamaciones formuladas.

El Sr. PLAJA interviene en el debate, culpando de la huelga al ministro de Fomento.

Insiste en que no está justificado el retraso del ministro en resolver este pleito.

Se ocupa después extensamente de la situación de las Escuelas de Ingenieros Industriales, especialmente de la de Barcelona.

Termina preguntando al ministro de Fomento si está resuelto ó no á dar una solución á este asunto.

El ministro de FOMENTO comienza exponiendo su situación ante los ataques de que ha sido objeto, escogiendo para aquéllos las palabras que más pueden herir á un ministro.

Recuerda que desde hace ocho meses que ocupa la cartera, casi á diario ha tenido que hablar sobre el asunto; me propongo—añade—hablar con gran tranquilidad, porque entiendo que mi misión, tanto cuando me siento aquí, como en esos escaños, es calmar las pasiones, no excitarlas.

Aludiendo al recordatorio hecho por el señor Giner á los sucesos de Barcelona le dice que sólo puede hacerse en la forma que lo ha hecho, con voluntad expresa de molestar al ministro de Fomento y á Miguel Villanueva.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Explicaré mis palabras.

El ministro de FOMENTO: No me hace falta; con lo dicho me doy por enterado. Cree que todo obedece á alguna maniobra, ó, en todo caso, á una equivocación, de la cual pide que salgan todas las personas de buena voluntad.

Ante la exigencia en que se coloca á un ministro de la Corona, emplazo á cuantos diputados vienen ocupándose de este asunto para que discutamos de una vez esas reclamaciones.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Faltan actos de Gobierno.

El ministro de FOMENTO: Pues si faltan, ¿por qué se me censura?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Eso digo yo también.

El ministro de FOMENTO insiste en sus deseos de resolver en paz y armonía esta cuestión.

Recuerda que cuando ocupó la cartera ya estaba planteada la huelga, y que él no es ministro que resuelve pleitos marcándoles plazos.

(Ocupa la presidencia el Sr. Aura Bononat.)

Lee las disposiciones ministeriales referentes á la constitución de las Escuelas Industriales, para definir el campo de acción y las facultades de los ingenieros industriales, asegurando que el Gobierno no les ha arrebatado nada que puedan ser derechos suyos.

El Sr. PLAJA dice que los artilleros les han arrebatado algunas facultades.

El ministro de FOMENTO: ¿Por qué no reclama S. S. á los ministros de la Guerra y Marina?

El Sr. GINER DE LOS RIOS: ¿Por qué no?

(Otros republicanos protestan de la frase.)

El ministro de FOMENTO recuerda que el Sr. Igual dijo que Barcelona no se enseñaba ni lo que era una máquina de vapor. (El Sr. Igual le interrumpe.)

Mire S. S. que le leo las palabras que pronunció; aquí las tengo. (El Sr. Igual trata de hablar, y el presidente se lo impide dando fuertes campanillazos.)

Afirma que mientras no se reorganicen los servicios, las funciones inspectoras que debían desempeñar los ingenieros industriales estarán desparramadas en otros centros.

Pide á los ingenieros industriales que aparten de sus reclamaciones aquellas que puedan motivar reclamaciones con los ingenieros de otras clases, y que lleguemos al período de transición, en el cual el que tenga que ceder ceda, y que nada turbe la serenidad de todos.

Termina insistiendo en que no puede resolver mientras no esté en condiciones dignas, como ministro, para ello, sin contarle los días, como si fuera el problema de mayor interés para la Patria.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA da parecidas explicaciones á las que dió ayer, y como el Sr. GINER DE LOS RIOS entendiera que en las palabras del Sr. Alba había una alusión directa á él, por creer que el hijo del diputado radical sigue la carrera de ingeniero industrial, replica éste: Mi hijo dejó la carrera de ingeniero industrial y sigue la de Arquitectura. Lo digo para que S. S. no me tilde de apasionamiento.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: De todos modos...

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Me dice el Sr. Castroviudo que sin duda S. S. me ha confundido con el señor conde de Romanones. (Risas.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: De todos modos no ha de recaer sobre el Gobierno la contrariedad de S. S. por el cambio de carrera de su hijo.

Continúa expresando que mientras las leyes estén vigentes á ellas tiene que atenerse.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) recuerda al Gobierno sus compromisos y promesas para resolver este asunto.

Lee la carta que el conde de Romanones dirigió á los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales, como consecuencia de una conversación sostenida por los dos Presidentes, del Congreso y del Consejo.

En ésta, el Sr. Canalejas prometió resolver la cuestión tan pronto quedara restablecida la normalidad.

(Hace media hora que el conde de Romanones ha abandonado la presidencia. Después de sostener una larga conversación con el señor Moret, junto á la puerta de la derecha de la presidencia, se separa el ex Presidente del Consejo, y el conde se ve rodeado de un grupo de diputados, con los cuales sostiene animadísima conversación.)

El Sr. IGUAL rectifica, para asegurar que, por parte de los alumnos restableció la normalidad; pero el Gobierno no resolvió.

El Sr. NICOLAU, ingeniero de Caminos, declara que el silencio de los ingenieros que no son industriales obedece al respeto que les inspiran las resoluciones del Gobierno, más que á dejadez, á indiferencia ó abandono de la defensa de sus derechos.

También asegura que como funcionarios respetarán siempre las determinaciones de los ministros; como particulares nos reservamos el derecho de discutirlos.

(Continúa el conde de Romanones sentado junto á la puerta de la derecha del salón y ahora conferencia con el Presidente del Consejo.)

Muéstrase conforme con las palabras del ministro de Fomento.

Muéstrase partidario de la concordia, y señala las funciones de la Administración, que delimita el derecho al interpretar justamente las leyes.

El ministro de FOMENTO: Generalmente, el que más chillaba no es el que tiene razón. Los que obtienen una sentencia justa suelen callarse, y los que han sido condenados chillan, diciendo que han sido perjudicados; impresionan á las gentes, que llegan á creer en la injusticia.

No conocía la carta del señor conde de Romanones; pero claro es que el Gobierno pudo prometer una resolución cuando se restableciera la normalidad.

Vuelve á indicar cómo él tiene que atender á todos los intereses.

Pregunta al Sr. Zulueta si en la serie de problemas que el Gobierno tiene que resolver es el primero, por su importancia, este de los ingenieros industriales. Cree que no; pero, á pesar de eso, el ministro ha de resolverlo.

El Sr. CARNER opina que se hallan en error los estudiantes y el señor ministro de Fomento.

Los estudiantes no tienen derecho á sostener la huelga; pero el señor ministro de Fomento no puede escudarse en eso para dejar de resolver el problema.

¿Por qué? Porque sobre lesionar muchos intereses con su pasividad, el problema de los estudiantes no depende de él, porque es de la competencia del señor ministro de Instrucción pública, el cual tiene la solución en las leyes y reglamentos.

Termina aconsejando á los estudiantes que entren en clase, porque no tienen derecho á la huelga, y al ministro de Fomento que resuelva pronto el problema, porque el hecho de estar planteado hace años no es razón para no resolverlo, ya que ahora está exacerbado.

ORDEN DEL DIA

En votación nominal es aprobado definitivamente el presupuesto del ministerio de Hacienda, por 205 votos contra 5.

Igualmente quedan aprobados varios suplementos de crédito al presupuesto del ministerio de la Guerra, importantes 28.988.269 pesetas.

En votación ordinaria lo son las secciones 10 y 11 del presupuesto de gastos, relativas á los de las contribuciones y rentas

públicas, y posesiones del Golfo de Guinea.

Presupuesto de liquidación.

El Sr. BARRASA apoya un voto particular.

Enérgicamente, empieza abogando por la construcción de puertos de abrigo, porque, de lo contrario, todo el dinero que se gaste en barcos será tirado, materialmente.

Solicita que se destinen cuatro millones de pesetas para fortificaciones en las bases navales de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

También habla de los cañoneros y torpederos modernos, pues, á juicio del general Barrasa, son menos sólidos que los construidos en otros tiempos.

El Sr. BARBER le contesta, en nombre de la mayoría de la Comisión.

Demuestra que no es posible acceder á la petición del Sr. Barrasa, dada la índole de este presupuesto, y que las pruebas á que han sido sometidos los cañoneros recientemente construidos, yendo á las aguas de Africa, han demostrado que son muy sólidos.

El Sr. BARRASA, después de insistir en sus afirmaciones, retira su voto particular.

El Sr. RODES, á quien se concede la palabra para defender su voto particular, manifiesta que no puede apoyarlo sin estar presente el ministro de Fomento, por la índole del asunto que ha de tratar.

El Presidente del CONGRESO opina que mientras llega el señor ministro de Fomento, á quien se le ha avisado, puede apoyar su voto el Sr. Pedregal.

Pero el Sr. PEDREGAL asegura que para apoyar su voto necesita que se halle presente el señor ministro de Instrucción pública.

En vista de esto, el Sr. VINCENTI, de la Comisión, sin duda para ganar tiempo, impugna el voto particular del Sr. Pedregal. (Entra en la Cámara el señor ministro de Instrucción pública.)

El Sr. Vincenti cree que en vez de presentar este voto particular á este presupuesto de liquidación, podía haberse presentado una enmienda al presupuesto ordinario.

Porque, á pesar de su conformidad con lo pedido por el diputado republicano, no puede menos de reconocerse que cae dentro del presupuesto ordinario.

El discurso del Sr. Vincenti es pintoresco y suscita con frecuencia grandes risas en la Cámara.

Pero en medio de sus frases ingeniosas hace algunas afirmaciones, tales como ésta: que la cultura está por encima del interés, y la defensa que deba hacerse de éste y de todos los Gobiernos.

Porque—añade—el presupuesto de Instrucción pública se halla completamente desamparado.

El Sr. LA CIERVA: Eso no puede decirlo S. S. desde el banco de la Comisión.

El Sr. VINCENTI: Esa intersección es digna de S. S., porque es de caique. Eso está bien en Murcia, aquí, no. (Grandes protestas de los conservadores.)

El Sr. LA CIERVA: No merece S. S. ni que se le conteste siquiera. No debía estar aquí. (Grandes rumores.)

Después de estas palabras termina el señor VINCENTI manifestando que la Comisión está conforme con la aspiración del voto particular.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, después de declarar que el ansia del mejoramiento de la cultura es una aspiración de este Gobierno, añade que en el presupuesto ordinario se ha atendido á la aspiración del voto particular del Sr. Pedregal, y todavía ha de darse más amplitud á esa aspiración unánime, para efecto de la cual promete asistir á las deliberaciones de la Comisión de Presupuestos.

En la última parte de su discurso contesta á las palabras que el Sr. Burell pronunció ayer, indicando que en las atenciones de Instrucción pública figuradas en este presupuesto de liquidación no hay sombras de ninguna clase, pues se ha limitado á traer los créditos necesarios para cumplir compromisos adquiridos por ministros anteriores.

El Sr. PEDREGAL: Si el ministro de Instrucción pública está dispuesto á traer en el presupuesto ordinario los créditos para la construcción de escuelas no tengo inconveniente en retirarme mi voto particular.

El Sr. BURELL pronuncia breves palabras para indicar que ayer se limitó á manifestar su extrañeza por algunos conceptos que se

expresan en las relaciones que acompañan á este presupuesto.

El Sr. GINER DE LOS RIOS formula ligeras observaciones sobre construcciones de escuelas.

Expectación.

(El ministro de Fomento entra en el salón y toma asiento en el banco azul. El conde de Romanones abandona á los pocos segundos su sitio y se retira del salón. Con este motivo se producen grandes rumores y toses. El movimiento de la Cámara es visible.)

El PRESIDENTE (Sr. Aura Bononat): Queda retirado el voto particular del Sr. Pedregal.

El Sr. RODES apoya otro voto particular á los capítulos primero y segundo, y se refiere al ferrocarril del Noguera Pallaresa.

Hace veinte años que fué aprobado este proyecto, y después de los informes del ministerio de la Guerra y de las limitaciones necesarias, quedó firmado el protocolo y Convenio adicional entre los Gobiernos de París y Madrid.

Existe, pues, un compromiso contraído con Francia de construir el trozo de la línea de Lérida á Sort en un plazo de diez años, cosa que niega el ministro de Fomento en la Memoria que ha acompañado al presupuesto de liquidación.

Según ese compromiso, en 1913 deben gastarse siete millones de pesetas, esto es, la quinta parte del coste del ferrocarril.

El voto tiende á que se cumpla ese compromiso.

¿Continúa la sesión?

El Sr. RODES pide la lectura del art. 98 del reglamento, que trata de la duración de las sesiones.

Lido ese artículo pregunta un señor secretario si se prorroga la sesión por menos de dos horas.

Pero antes de contestar, el Presidente del CONSEJO dice que, si bien la Cámara podría acordar la prórroga de la sesión, no hace falta, porque, á su juicio, este proyecto forma parte integrante de los Presupuestos generales del Estado.

Ya se suscitó esta cuestión y opinó así el Presidente de la Cámara.

Con este motivo se promueve un debate largo, en el que intervienen los Sres. PEDREGAL, LA CIERVA, SENANTE, URZAIZ, Presidente del CONSEJO y ROMEO.

Unos opinan que debe ser la sesión de cuatro horas; otros, como el Sr. Cierva, creen, con el Sr. Canalejas, que las sesiones deben ser de seis horas, porque el Gobierno ha declarado que este proyecto forma parte de los Presupuestos.

Pero el Sr. ROMEO, que es el último que tercia en este debate, da un nuevo giro á la discusión, tratando del incidente, que es la comidilla de la tarde.

Se extraña que se discuta un asunto baladí, como el reglamentario de la duración de las sesiones, cuando hay sobre el tapete un asunto político tan importante, como es el que significa la ausencia del señor conde de Romanones de la Presidencia de la Cámara.

Refiere lo ocurrido á primera hora de la sesión, según acaba de leer en un periódico.

A juzgar por esto, el señor conde de Romanones no volverá á presidir las sesiones mientras se discutan asuntos de Fomento y el Sr. Villanueva ocupe el banco azul.

El Sr. Villanueva está en su sitio. ¿Por qué no ocupa el suyo el señor conde de Romanones?

El señor ministro de FOMENTO no agradece la oportunidad del planteamiento del incidente al Sr. Romeo.

Después de algunas explicaciones acerca de lo ocurrido, añadiendo que las palabras que pudieran ser interpretadas como ofensivas á la presidencia, pronunciadas por él á primera hora, hablan sido rodeadas de distinguidos tales que no podrían envolver ofensa de ningún género para el señor Presidente, alude á cuanto de él se ha dicho con repetición sobre luchas intestinas entre los individuos del Gobierno, y declara que él está en su partido para servirle y no suscitar ningún género de dificultades al Gobierno ni á su jefe. (Grandes aplausos.)

El Sr. ROMEO insiste en cuanto ha dicho, y reproduce todo lo ocurrido en las primeras horas de la sesión con motivo de la cuestión de los ingenieros industriales.

Añade que el conde de Romanones ha declarado ante un grupo de diputados que no

volvería á presidir las sesiones mientras se discutieran asuntos de Fomento y ocupara el banco azul el Sr. Villanueva. Como éste ha dado ya explicaciones, ¿por qué no viene á darlas el señor conde de Romanones?

Recuerda las prácticas parlamentarias cuando surgen incidentes, que viene en seguida el Presidente á restablecer el orden, y ahora no, á pesar de haber salido un emisario.

(En este momento entra el conde de Romanones con el ministro de Estado, y ocupa la presidencia.)

El Sr. ROMEO insiste, y el PRESIDENTE, después de varios requerimientos, dice que el hecho de ocupar la presidencia, le excluye de dar explicaciones.

Después se refiere al art. 98 del reglamento, y pregunta al Sr. Rodés si desea hablar hoy ó lo deja para mañana, en vista de lo avanzado de la hora.

El Sr. RODES dice que mañana, y se suspende la discusión, levantándose la sesión á las ocho y treinta y cinco.

EN EL SENADO

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz y abre la sesión. Los escaños, algo más concurridos que otros días, y también las tribunas.

En el banco azul, los ministros de Hacienda, de la Guerra y de Gobernación. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones. El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA hace dos preguntas al ministro de Instrucción pública.

Se refiere la primera al aumento de sueldos, á los profesores de Música de las Escuelas Normales, que cobran menos que los porteros.

El otro ruego se refiere á determinadas consignaciones para maestros, que si no se abonan, pasarán á ejercicios cerrados, como en otras ocasiones.

Al ministro de la Gobernación le pide la creación del Cuerpo de Seguridad en Cáceres, exponiendo las razones que abonan este ruego.

Pide, finalmente, que á una Sociedad constructora de casas para obreros, que lleva veintidós años de existencia, le sean concedidos los beneficios de la ley de Casas baratas, previos los informes necesarios, por encontrarse dentro de las condiciones legales.

El ministro de la GOBERNACION ofrece transmitir al ministro de Instrucción pública los ruegos que á éste se refieren.

Expone los trámites que se siguen para la creación de las secciones de Orden público y Seguridad, y ofrece que, como se hizo en Badajoz, se hará en Cáceres.

En cuanto á la Sociedad de Socorros Mutuos á que el Sr. Sánchez de la Rosa se ha referido, preciso es tener en cuenta que por ser limitada la consignación, es preciso estudiar detenidamente las condiciones de las entidades que solicitan los beneficios de la ley de Casas baratas; pero dadas las condiciones que define la expresada, seguramente obtendrá esos beneficios.

El ministro de HACIENDA, contestando á las observaciones hechas en una sesión anterior por el Sr. Díaz Moreu, justifica la conveniencia de mantener el programa de oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Aduanas, pues la experiencia ha demostrado que aun exigiéndose catorce asignaturas, son muchos los opositores que se presentan, y en cuanto á la forma de realizar el examen, la experiencia ha demostrado la bondad del procedimiento.

El Sr. DIAZ MOREU insiste en sus manifestaciones, y comentando la real orden que determina la forma de realizar los ejercicios, da lectura á una de las preguntas del programa para demostrar la imposibilidad de contestarla en cinco minutos.

El ministro de HACIENDA rectifica, y también lo hace el Sr. DIAZ MOREU.

El Sr. CASARES, que forma parte del Tribunal de oposiciones al Cuerpo de Aduanas, explica cómo se verifican los exámenes, no contestando el opositor á toda lección que saca por la suerte, sino á una pregunta de cada lección y tiene diez minutos para contestar.

En el total de los temas se invierte una hora, pues los exámenes son de tres á ocho de la tarde, y raro es el día que se examinan más de cuatro opositores.

El Sr. MONTES SIERRA pide que se devuelvan á los militares las cantidades cobradas

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Mauroloagotia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos. 619

indebidamente en concepto de impuesto de inquilinato.

El ministro de la GOBERNACION ofrece enterarse y proceder en justicia.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de la Guerra.

Ocupa la Presidencia el general Aznar. El general LINARES consume el tercer turno en contra del dictamen.

Comienza por asegurar que es vulnerada la ley de Contabilidad de julio de 1911, con el proyecto de presupuesto que se discute.

Combate la supresión del Estado Mayor Central, que cree se hizo faltando a la ley.

Recuerda el ministro de Hacienda las entusiasmas defensas que siempre hizo de las leyes de Hacienda pública, y le extraña que ahora se calle.

Define el presupuesto como consignación de recursos, para realizar servicios creados; pero de ningún modo para alterar esos servicios creando o suprimiendo organismos.

Cree que la supresión de tan importante organismo como el Estado Mayor Central debía haber sido objeto de un proyecto de ley, razonado, y no traería entre un laberinto de cifras, sobre las cuales no es posible razonar.

Asegura que lo mismo en Monarquías que en Repúblicas, en todos los países, organismos análogos al Estado Mayor Central son considerados indispensables para el buen desarrollo de las instituciones militares.

Demuestra que no puede ser por economía por lo que se suprime el Estado Mayor Central, porque su creación fue modesta y, además, en la práctica se ha visto que podía reducirse, en lugar de aumentarse, de los cuarenta ó cincuenta que lo formaban, hasta los setenta empleados que ahora figuraban en este servicio.

Recuerda que en 1909 se corrigieron deficiencias, y si después han surgido obstáculos, falta determinar si han procedido del ministerio ó del propio Estado Mayor Central.

Cree que al suprimir este organismo va á cargar sobre sus hombros el ministro un peso abrumador.

Expone el desarrollo que desde 1904 han tenido los servicios del Estado Mayor Central, entendiendo en los complejos asuntos que pesaban sobre el ministro de la Guerra, después de suprimidas las Direcciones, como son los relativos al contingente, reservas, movilización, maniobras, tiro, navegación aérea, etc.

Estos asuntos cada día tienen mayor desenvolvimiento, y por eso cada vez será más difícil la centralización absoluta de estos servicios en el ministerio de la Guerra.

Por eso, á juicio del orador, es preciso que el ministerio irradie sus funciones en otros organismos, estableciendo así la necesaria división del trabajo, con la relación conveniente entre unos y otros, pero con la necesaria autonomía.

El ministro de HACIENDA corresponde á las frases de elogio que le ha dirigido el general Linares, y añade que no le extraña que éste defienda su obra, puesto que fue el creador del Estado Mayor Central.

Declara que la ley de Contabilidad en modo alguno puede cohibir á los Gobiernos para modificar, establecer ó suprimir organismos que se consideren necesarios para el mejor servicio de la Administración pública.

Explica las condiciones que deben tener los Presupuestos, y afirma que en la Memoria que acompaña el presupuesto de la Guerra se exponen las razones de las modificaciones introducidas por el ministro, sin que entre á decir si esas razones son buenas, por su incompetencia en asuntos militares.

Compara la intervención del Parlamento inglés en la discusión de los Presupuestos con la del español, para deducir que aquí, si las Cortes toman un acuerdo contrario á la ley de Contabilidad, ese acuerdo tiene fuerza de ley. Por eso mal se puede suponer infracción de la ley de Contabilidad del Estado, en la presentación de unos presupuestos, que no son obligatorios los presentados por el Gobierno, sino que son discutidos y pueden ser modificados por las Cortes.

Felicita al ministro de la Guerra en cuantas ocasiones se obtengan economías por reforma en los servicios orgánicos, pues sin entrar á discutir la razón técnica, entiende como ministro de Hacienda que son necesarias esas economías razonadas, no las que arbitrariamente se proponen.

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz. Rectifica el general LINARES. También rectifica el ministro de HACIENDA.

El ministro de la GUERRA, después de aludir á las vicisitudes pasadas en otras naciones por organismos como el Estado Mayor Central, cuya creación, con plausible propósito, se debe al general Linares, manifiesta que ha suprimido el Estado Mayor Central porque con arreglo á la Constitución no puede subsistir. Así lo creyó el general Aznar, pues mientras el ministro de la Guerra sea responsable ante el Rey y el Parlamento de cuanto afecta al ejército, el jefe del Estado Mayor Central está supeditado al ministro. Esto supone la imposibilidad de desenvolverse ese organismo.

Por esto le ha suprimido, no por la economía de cuarenta ó cincuenta mil pesetas, cantidad insignificante en el presupuesto.

Expone sus propósitos de modificar, ajustándolo á nuestras prácticas constitucionales, ese organismo, creando el Gabinete de campaña, que será un Cuerpo consultivo, al cual se le encargarán servicios que enumera en detalle.

Desea llevar al ánimo del general Linares la seguridad del sentimiento que ha tenido de que la haya correspondido, por un deber de conciencia, dar ejecución á opiniones ya condensadas sobre la supresión de ese organismo.

Rectifica el Sr. LINARES, insistiendo en que el ministro de la Guerra echa sobre sus hombros una carga excesivamente pesada.

El ministro de la GUERRA rectifica brevemente.

Queda terminada la discusión de la totalidad, y se suspende este debate.

Se pone á discusión el dictamen sobre el proyecto de ley reduciendo los derechos arancelarios sobre el maíz.

El Sr. PARDO BALMONTE consume el primer turno para combatir el dictamen.

Como representante de Lugo, país agricultor, se opone á cuanto signifique merma en los escasos beneficios del labrador. Traza el cuadro de la difícil situación económica del labrador en España, que, agobiado por el fisco, no puede obtener economías para modificar los procedimientos de cultivo.

Alude al mitin celebrado en Lugo en fecha reciente, en el cual se demostró la precaria situación de aquella provincia.

Sigue el orador tratando con extensión el tema, pero en voz tan baja que no se le oye.

El Sr. CALBETON se remite á las opiniones ya expuestas en otras ocasiones sobre asuntos arancelarios.

En este caso los derechos arancelarios recargados sobre el maíz y el centeno tienen por objeto proteger la agricultura; pero así como en otros cereales, cuando circunstancialmente la carestía en una región ocasiona la elevación de precios, automáticamente se produce la desgravación en derechos arancelarios, es preciso que el Gobierno, cuando dispone de este medio, como sucede en el maíz, tenga que traer un proyecto de ley como el que se discute.

Todas las medidas que tiendan á evitar la mixtificación de alcoholes y harinas le parecen acertadas.

Pero cuando una región, como ahora sucede, dice que padece de hambre si no se le facilita la introducción del maíz, no tiene el Gobierno más remedio que atender esas reclamaciones.

El Sr. PARDO BALMONTE desea hacer su rectificación cuando esté presente el ministro de Hacienda, y ruega que para entonces se le reserve el uso de la palabra.

Se suspende este debate.

Léido el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

La brevisima referencia que el Sr. Canalejas ha tenido á bien facilitar de su entrevista con el Sr. Montero, viene á confirmar cuanto anunciábamos.

Espérase á que venga el Sr. Rodríguez, y antes de esto nada habrá que guarde relación con el proyecto de Mancomunidades.

Entretanto irá dándose salida en las Cámaras á los presupuestos.

De ese modo, al acometerse de lleno la discusión de las Mancomunidades en el Senado, el presupuesto se encontrará ya aprobado y legalizada la situación económica.

Un amigo del Gobierno declara que al Sr. Canalejas tiene que contrariarle la actitud del Sr. Montero Ríos, como le contrarió en tiempo de la del Sr. Moret; pero que no había que olvidar que después de la situación que la actitud del Sr. Moret creara al Gobierno del Sr. Canalejas, lleva éste tres años de Poder.

Aludía, sin duda, el liberal en cuestión á la probabilidad de que, abandonando la presidencia del Senado el Sr. Montero, pudiera continuar gobernando el Sr. Canalejas año y medio ó dos años más.

Creía aquél, además, que en el caso de que el Sr. Montero no continué en su actual cargo, no habrá disidencias en el partido, porque el amor á éste se impondrá á los afectos personales.

Se ha tratado de conocer los términos en que se ha desarrollado la entrevista entre los Sres. Montero Ríos y Canalejas.

La versión que éste diera de la conferencia, en otro suelto ya consignada.

No discrepa de ella la facilitada por persona autorizada y allegada al Presidente del Senado.

La versión segunda dice que todo ha quedado aplazado hasta tanto la Comisión de Mancomunidades se reuna, por entender el jefe del Gobierno que las pretensiones del señor Montero Ríos acerca de las Mancomunidades deben ser estudiadas por la Comisión que en el proyecto entiende. La estima además como un pleito parlamentario, y en este concepto las deja á resolución de la Comisión expresada.

La situación creada por las palabras del Sr. Villanueva volvió á adquirir caracteres de agravación.

Con motivo de apoyar su voto particular al presupuesto de liquidación el Sr. Rodés, fue llamado al banco azul el Sr. Villanueva.

Sentarse éste y abandonar de nuevo la presidencia el señor conde de Romanones, fueron cosas que se sucedieron sin intervalo apenas de tiempo.

El señor conde de Romanones se dirigió á su despacho oficial.

Allí ha permanecido hasta última hora, y como piensa no lo ha ocultado á nadie.

En presencia de diputados y periodistas ha manifestado que no había dimitido el cargo, ni que su propósito era crear cuestiones al Gobierno.

Lo ocurrido—añadió—ha sido bien público, y como yo entiendo que la presidencia no puede estar en entredicho ni ser objeto de desconsideraciones por parte de ningún diputado, no puedo volver á ocupar la presidencia hasta tanto haya la debida explicación.

De paso desapareció la conducta de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales, los cuales, de haber entrado en clase, habrían facilitado notablemente la resolución del conflicto creado.

Entiende el señor conde de Romanones que están mal aconsejados.

El señor conde de Romanones puso la cuestión provocada por el Sr. Villanueva en manos del Presidente del Consejo.

Han sido examinadas las cuartillas referentes al incidente por el jefe del Gobierno.

El Presidente del Congreso declaraba que no tenía interés alguno en que el Sr. Villanueva se vaya; que por él puede estar mucho tiempo en el banco azul; pero que en manera alguna, mientras él ocupe la presidencia, tolerará actos que vayan acompañados de desconsideración para el más elevado sitio de la Cámara.

Escritas las anteriores líneas, y después de la explicación dada en la Cámara, el señor conde de Romanones vuelve á ocupar la presidencia.

Lo ocurrido en el salón de sesiones, relatado va en el extracto de la sesión.

Levantada la sesión, se formaron grandes grupos de diputados en el hemiciclo, comentando con calor el último incidente de la sesión.

Sobresalta la voz del conde de Romanones, que en medio de un gran grupo, y teniendo enfrente al Sr. Villanueva, decla enérgicamente: «Todo esto se podía haber cortado con haber votado nominalmente la prórroga de la sesión por menos de dos horas.»

Los corrillos continuaron durante bastante tiempo, sin que cesaran los comentarios hasta que poco á poco fueron saliendo los diputados á los pasillos.

Los profesores de Bellas Artes y Artes é Industrias que carecen de haberes pasivos, en número de setenta, han sido presentados por el Sr. Giner de los Ríos al Gobierno, en demanda de que se les reconozcan sus derechos de jubilación, como á los demás de Escuelas análogas, desapareciendo la anomalía que hoy existe, y no gravando al Tesoro sino en una cifra que no excede de 20.000 pesetas.

El Sr. Canalejas, al abandonar el Congreso, y dirigiéndose á los periodistas, les dijo: «Como ustedes habrán visto, la cuestión Romanones-Villanueva ha terminado. Fué una tempestad en un vaso de agua.»

Una Comisión de Vigo, Cangas, Marín y Bueu, compuesta, en su mayoría, de armadores, patronos, maquinistas, marineros y fonderos de más de cincuenta vapores de pesca «á la ardora», ha visitado á varios senadores, pidiendo que no prospere la proposición del Sr. Seoane y se cumplan las reales órdenes de 23 de abril y 31 de julio de 1911.

La Gaceta publicó ayer una real orden disponiendo que el día 15 del actual se constituyan las Secciones de la Junta provincial del Censo de Canarias en las islas de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro.

Es indispensable la constitución de estas Secciones para proceder á las elecciones en estos cuatro nuevos distritos, cuya convocatoria se hará dentro de unos días.

Ha sido reelegido, por aclamación, presidente de la Juventud conservadora de Madrid nuestro querido compañero Alvarez Arranz.

La obra que en defensa de sus ideales realiza Arranz, tanto en el Municipio como en el cargo que sus correligionarios le han conferido, bien merece esta nueva distinción de que le ha hecho objeto la Juventud conservadora, depositando en él toda su confianza.

El Sr. Canalejas manifestó ayer tarde en los pasillos de la Cámara popular que conociendo lo que piensa el Sr. Sánchez de Toca respecto de las Mancomunidades, podía él negar cuanto al ex alcalde de Madrid se le ha atribuido en un periódico que está en pugna con el criterio del Sr. Sánchez de Toca. Este es un regionalista histórico.

Tiene aún bastante labor pendiente la Comisión general de Presupuestos del Congreso.

El presupuesto de Instrucción pública, el de ingresos y el articulado no están todavía examinados, y lo propio ocurre con la acción en Marruecos.

Tampoco han sido dictaminadas la reforma tributaria y la de servicios de Hacienda.

Igualmente tiene pendientes la reforma del arancel de exportación en varias partidas sobre minerales y la liquidación con las Diputaciones provinciales por servicios de primera enseñanza.

Y tiene que dictaminar, por último, una porción de créditos extraordinarios y de suplementos de créditos con cargo al presupuesto de liquidación, puesto que éste, no sólo afecta á créditos ya presentados, sino á otros, algunos de los cuales no han pasado aún al informe del Consejo de Estado.

No quiere decir esto que la Comisión no haya trabajado, sino que, por el contrario, á lo mucho que ha trabajado tiene que sumar la labor que representa cuanto dejamos apuntado.

Una Comisión de ordenanzas de segunda clase de Telégrafos ha pedido á la Comisión de Presupuestos del Senado que en vez de rebajarse su sueldo á 750 pesetas, se les aumente, para que les sea posible satisfacer las más urgentes necesidades de la vida.

A su vez han solicitado los subalternos del Instituto Sueroféptico de Alfonso XIII que no se les suprima en el escalafón de dicho Centro.

Hablándose de la conferencia de los señores Canalejas y Montero Ríos, se ha oído en el Senado que ha sido breve, cordial, y sin resulta alguna por el momento.

A las doce se celebrará hoy Consejo de Ministros en Gobernación, preparatorio del de mañana con S. M.

PANELLETS

Los exquisitos panellets á la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, Dia 4, and Dia 5. Lists various financial instruments like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc., with corresponding prices for two consecutive days.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing closing prices for various securities in Barcelona, including 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos, and Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table showing closing prices for various securities in Bilbao, including Altos Hornos, Estaciones, Industria y Comercio, and Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table showing closing prices for various securities in Paris, including Exterior español, Renta francesa, Banco Español, Banco Central Mexicano, Nortés de España, Zaragozas, Riofinto, Goldfields, East Rand, Rand Mines, and Cauchout.

TEATRO CERVANTES

«EL ANALISIS»

La merecida reputación de D. Juan de Arzadun como escritor insigne y el gran éxito que obtuvo el drama Fin de condena, su primer ensayo teatral, contribulan á que despertara anoche curiosidad excepcional el estreno de El análisis, que así se titula su segunda tentativa.

El éxito ha sido también satisfactorio, pero sí producir el menor entusiasmo.

Desde luego puede afirmarse que El análisis no revela progreso alguno sobre Fin de condena. No tiene aquella fuerza de originalidad, ni aquel alto y transcendental pensamiento. Es notoriamente inferior, para hablar pronto y claro.

Seguramente tampoco le movió al Sr. Arzadun otra aspiración que la de efectuar un nuevo tanteo de los gustos del público. Trátase, á todas luces, de un cuadro sin pretensiones; algo así como un cuento impresionista representable. Tal vez los aplausos que el público madrileño tributó hace algunos meses á las obras del Gran Guñón sugirieron al Sr. Arzadun la idea de su nuevo y pequeño drama.

Divídese en dos partes El análisis: un cuadro de presentación, más que de exposición, y otro en el cual se reconcentra el drama entero. La primera parte, con su ropaje de comedia trivial, me parece bastante deficiente. Falta gracia y, lo que es más grave, falta alegría. Las sutilezas psicológicas tampoco son muy hondas. La prosa del diálogo, limpia y bella, como de mano de escritor tan culto y primoroso, no se detuvo tampoco en muchas exquisiteces, ni había ocasión de ello.

Pero si el primer cuadro es endeble y vulgar, no así el segundo. Aparte sus apariencias guñolescas, encierra una lucha de almas muy bella, con un conflicto dramático de cierta novedad y absolutamente humano.

Dos médicos insignes, camaradas de toda la vida, están enemistados por su amor á una misma hermosa mujer. Sin embargo, han sido el doctor Guevara y el doctor Guzmán tan amigos, que no es posible desinteresarse por completo el uno del otro. Guzmán siente enfermo; el terrible espectro de la tuberculosis yérguese ante él, y seguro de la ciencia de su amigo, el afortunado pretendiente de Irene acude al laboratorio de Guevara para que le analice los esputos. La piedad humana

y el afecto amistoso inclinan á Guevara á la mentira compasiva; pero, por otra parte, tiene derecho á sacrificar á Irene y sus futuros hijos, dejándola casarse con el enfermo? Lo que el asunto pudiera tener de repulso y desagradable, el buen gusto del Sr. Arzadun ha sabido velarlo con mucho tino y empujándolo con artísticas galas. En este segundo cuadro de El análisis, el temperamento dramático del Sr. Arzadun destaca otra vez firme y vigoroso, en mi humilde opinión. De él podemos seguir esperando grandes cosas para lo porvenir.

Los espectadores llamaron al Sr. Arzadun á escena dos veces al terminar la obra.

En la interpretación sobresalieron Rosario Toscano y el Sr. Gatuellas. Este puso en el personaje del doctor Guevara una melancolía profunda y una poética bondad. La Sra. Toscano dijo su parte del primer cuadro con gracia y viveza.

Simó Raso luchaba con las dificultades de un papel completamente ajeno á sus condiciones. Más lo aceptó, sin duda, por tributo de admiración al Sr. Arzadun que por su propio gusto ó inclinación. Aun así, como el talento artístico de Simó Raso es grande, salió airoso del apuro, y hasta se hizo aplaudir cuando cayó el telón.

CARAMANCHEL

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

PNEUMOCOL

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

NOTICIAS GENERALES

En Linares, donde reside, se encuentra gravemente enfermo, afecto de una infección gripal, nuestro querido amigo y colaborador el doctor Corral y Mairá. Los doctores Machado y Martínez Morales, que le asisten, aun cuando lo estiman fuera de peligro, conciben que la convalecencia será larga y penosa.

Desearnos á nuestro querido amigo un pronto y total restablecimiento.

Gulsantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanolo, 20), se hallan depositados unos arroses de mula encontrados en la vía pública, que se entregarán á la persona que justifique son de su propiedad.

Agua de Cabreiroá

Clasificada como la más pura agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

Derribos en las Cuatro Calles. Las nuevas subastas para los derribos de las casas números 1 y 3 de la calle del Principe, se verificarán los días 14 y 15 del presente mes.

Presupuestos municipales. Anteayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Presupuestos, con asistencia del alcalde y de gran número de concejales.

Después de una amplia discusión se redactó una nota con las peticiones concretas que ha entregado hoy mismo al Presidente del Consejo.

Movimiento de personal. El Sr. D. Emilio Fernández Cano, secretario de la Tenencia Alcaldía del distrito de la Inclusa, ha sido destinado á prestar sus servicios en la Tenencia Alcaldía de Buenavista, y D. Leopoldo Mesa ha pasado á desempeñar la Secretaría de la Tenencia Alcaldía de la Inclusa.

Opositores sin plaza. Una Comisión de opositores aprobados en las últimas oposiciones para empleados de la Administración municipal ha visitado al alcalde para rogarle que no se amorticen las vacantes que se produzcan, á fin de poder conseguir su ingreso en el escalafón de empleados.

La calle de Meléndez Valdés. En los pasillos del Ayuntamiento se reunieron ayer numerosos propietarios de las calles de Meléndez Valdés, Rodríguez San Pedro y Vallehermoso, vociferando de tal modo, que hubo momento en que se creyó que llegarían á las manos, siendo necesaria la presencia de dos guardias municipales para restablecer el orden.

Pasaron después los citados propietarios á presencia de la Comisión de Ensanche, exponiendo algunos de ellos sus puntos de vista acerca del proyecto de la Compañía de tranvías, que al establecer en aquel punto sus talleres, interrumpirá con sus nuevas edificaciones la calle de Meléndez Valdés.

El Sr. Cambo, en nombre de la mayoría de los propietarios de aquella zona, presentó un escrito pidiendo que se edificaran los aludidos talleres, por considerar que con ello se beneficiará aquella barriada, y en el mismo sentido habló el Sr. González Rojas.

El Sr. Villagrasa y otro propietario de la calle de Meléndez Valdés se opusieron, por estimar que habiendo construido sus fincas de acuerdo con el plano del Ensanche aprobado por el Ayuntamiento, se les irrogaban ahora perjuicios contra derecho.

El Sr. Catalina expuso las dificultades con que tropiezan las Comisiones del Ayuntamiento al encontrarse con peticiones contrarias por parte de los mismos interesados.

El ingeniero de la Compañía de tranvías explicó las mejoras que llevaría á aquella zona la instalación de sus talleres, y con algunas aclaraciones del Sr. Quejido, la Comisión se dispuso por enterada y resolverá en su día.

Pan decomisado. El teniente alcalde de Chamberí, Sr. Herráiz, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros. verdad. Probados. Exquisitos.

SUCESOS DEL DIA

La detención del «Peque»

Carlos Irrumendi, alias el Peque, sustrajo hace dos noches a un caballero, en el teatro Romea, un reloj, con cadena y medallón de oro.

Para festejar el negocio dedicóse ayer a beber vino, y cogió una estrepitosa borrachera.

Los guardias de Seguridad encontraron echado en el suelo en la calle de Preciados a un hombre que estaba borracho.

Condujéronle a la Casa de Socorro del Centro, y al registrarle le hallaron la cadena, el medallón y el reloj de oro.

Le interrogaron cuando se le había pasado la papalina acerca de la procedencia de las alhajas, y como no supo dar satisfactoria explicación, se lo llevaron a la Comisaría.

Allí quedó descubierto que el borracho era el Peque y lo robado pertenecía a D. José María del Alamo, que es el caballero robado.

Un anónimo.

El coronel retirado D. R. M. denunció en la Jefatura de Policía que había recibido un anónimo, escrito en francés, en el que se le amenazaba de muerte.

Supone que es el autor su propio hijo, que presta sus servicios como clase en el escuadrón de la Escolta Real.

Recaudador de cédulas denunciado.

El comandante de Artillería D. Gonzalo Grande Cortés ha denunciado en el Juzgado correspondiente al recaudador de cédulas personales que tiene su despacho en la calle de la Palma, núm. 30, porque le había obligado a sacar una segunda cédula para su señora, a pesar de haber obtenido la primera a su debido tiempo.

ULTIMA HORA

El general Ramos.

MELILLA. (Martes, noche.) Ha marchado a Madrid el general gobernador, Sr. Ramos.

En el muelle estaban los generales Jordán, Palao y Urzáiz, y numerosos jefes y oficiales.

Protestas de amistad.

Hoy se han presentado al capitán general el chérif y ocho notables de Beniabdala, haciendo grandes protestas de amistad y deseando que la paz no se interrumpa.

Mata a su mujer y se suicida.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comunican de Calacete que el vecino Antonio Fontcuberta mató a su esposa, disparando primero dos tiros contra ella y rematándola a cuchilladas.

El parricida, después de cometer el crimen, se suicidó ahorándose, para lo cual se colgó de un árbol.

Se ignoran los móviles que ocasionaron el suceso.

Telegrama del presidente del Consejo.

BILBAO. (Martes, noche.) El presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales ha recibido un despacho telegráfico del Presidente del Consejo, que dice:

«Creo sinceramente que no se trata de apatía del ministro de Fomento, quien con mucho gusto, como todos, reconocería las atribuciones a los ingenieros. Lo que le detiene es, aparte de las dificultades del asunto, por

pugna de unos y de otros, el que jóvenes alumnos, sobre todo en grupos, tomen actitudes de violencia y de imposición, que por su edad y cultura son más peligrosas, por el mal ejemplo a otros elementos.

«No se ha cometido ninguna arbitrariedad con los estudiantes, absolutamente ninguna, y si alguna se demostrara, erégicamente sería castigada.

«Deseo que todos ustedes recobren la serenidad, indispensable para evitar nuevos conflictos.—Canalejas.»

Una reunión.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los representantes de las Sociedades Económicas se han reunido, acordando redactar una Nota oficiosa con la explicación detallada de su intervención en la forma de solucionar el conflicto ferroviario.

Declaran que asistieron solamente como testigos a algunas de las conferencias celebradas entre el gobernador y los obreros, y nada ofrecieron respecto al pago de los jornales porque el Sr. Portela les aseguró que ese punto estaba resuelto.

Mitín monstruo.

Se ha organizado un mitín monstruo en favor de los ingenieros Industriales y se ha notificado al gobernador.

Por los pobres.

LUGO. (Martes, noche.) La Diputación de Lugo ha tomado el acuerdo de pedir autorización al Gobierno a fin de levantar un empréstito de 500.000 pesetas para comprar centeno y maíz, que prestará a los habitantes de modesta posición hasta octubre de 1913.

La Diputación pagará los intereses, a fin de que no sea oneroso el préstamo hecho a los pobres.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Ignacio Jiménez, y por la tarde, a las cuatro, D. Mariano Guerras.

La misa y oficio son de la Traslación de San Juan de la Mata.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis de Alocha en el Buen Suceso.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—9,15, Primerose.
LARA.—9,30, Doña Clarines (doble).—9,30, La escena del sofá.—10,30, El asno de Buridán (doble).
APOLO.—7, El cuento del dragón.—9,30, La niña de los besos.—10,30, Los molinos cantan (doble).
PRICE.—9,30, El rey que robó.
ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café.
COMICO.—8,30, El machacante (doble).—10,30, La Mary-Tornes (doble).
CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las cosas de la vida (dos actos).—10, Zaragatas.—11, El análisis y La nicotina (doble).
GRAN TEATRO.—7, Enseñanza libre.—10,15, La hija del mar (estreno).—11,15, Las hijas de Venus.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15, películas.
5,15, Las codornices.—6,15, El matrimonio interino (especial).—9,15, Fresa de Aranjuez.—10,15, El genio alegre (especial).
NOVEDADES.—6, La nobleza de un querer.—7,15, El primer amor.—9, Cosas de la calle.—10,15, El barrio de la Vía.—11,30, El golfo de Guinea.
MARTIN.—6, Asucia de mujer.—7, La corria de toros. 10,15, Don Juan Tenorio (especial).
TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cinema artistico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia

madrileña.—10,45 y 11,45, variedades por una escogida compañía.

LATINA.—6, La patria chica.—7,15, Los granujas.—9, La revoltosa.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, Los convidados de piedra.

PRINCIPE ALFONSO.—De 4 a 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

MADRILEÑO.—Desde las 5, grandes secciones por las atracciones Ivon, Pessiny Irikik, Santilaguito, Carmelita Chacón, Lisa de Garsant, Colufera, Luisa Jiménez y las de gran éxito Mari Blanca, Pilar Alonso, Vicenta Vargas y otras celebradas artistas.

Cineógrafo en todas las secciones.
BENAVENTE.—De 5 a 12,30, sección continua de cinema-lografo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 a 12—

Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

CINEMA X.—De 5 a 1, sección continua de cinema-lografo, ejecutándose interesantísimas películas.

RECRO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Patines. Sección continua de cinema-lografo.—Martes y viernes, moda.—Jueves, carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 8 a 9.

CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas secciones de cinema-lografo.

EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTE DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro.)

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Conservas Las Palmas



Una Madre escribe

Estaba criando en un estado sumamente delicado, me encontraba anémica, sin fuerzas, con dolores en el pecho y sudores copiosos todas las noches. Mi debilidad era tal que el médico me ordenó dejara de criar, pero por el cariño natural de una madre quise probar todo antes de quitar el pecho a mi hija. Empecé a tomar la Emulsión Scott y con tan buenos resultados que además de curarme de todos los males que me agobiaban, he criado un hijo robusto.

De Vds. Afm. TERESA BELLÍ, (señal de la Virtud No. 6-3°) Gracia (Barcelona) 16 Abril de 1910.

EMULSIÓN SCOTT Á LAS FUTURAS MADRES DE COMO PUEDEN CONSERVAR LA SALUD, FAVORECIENDO AL VÁSTAGO

Durante el embarazo es indispensable una alimentación abundante y de fácil digestión. La Emulsión Scott es de un valor imponderable en este período. Da fuerza, energía y asegura un tránsito feliz.

LOS MEDICOS RECOMIENDAN

la Emulsión Scott a las embarazadas, porque proporciona buen apetito y una buena asimilación de los alimentos, enriquece la sangre y ayuda a sobrellevar los contratiempos propios del estado.

Por lo tanto toda embarazada, debiera tomar la Emulsión SCOTT para no ser víctima de:

debilidad general, pobreza de sangre

y de todos los males propios de un organismo endeble. Toda madre que desee un niño sano y robusto no debe dudar. La Emulsión Scott es un alimento racional y tanto la madre como el niño participan de sus benéficos efectos.

Al comprar la Emulsión Scott, es preciso fijarse en la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EL REY DEL CANTE FLAMENCO

MANUEL TORRES, deparará el día 6 del actual en el CAFÉ CONCERTO de la calle de la Magdalena, número 30.

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y té de J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30, fábrica de chocolates.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. Laureano García-Camisón y Domínguez

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA INSPECTOR DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR DE LA ESCALA DE RESERVA

FALLECIO EN MADRID EL 7 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su sobrina Julia ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las iglesias de Calatravas, Caballero de Gracia, San Antonio de la Florida, Cripta-parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, Santísimo Corpus Christi (Carboneras), Santa María Magdalena, Góngoras y Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Canarios Plautas

la verdadera raza Seifart. Se ha recibido gran remesa. Precios económicos. Caprani. Plaza Santa Ana, 5 y 15.

Gabinete dental

Profesores extranjeros. Últimos adelantos. Reducidísimos precios. Luna, 8, pral.

Trajes y abrigos, un duro al mes. Corredora, 45, Ríaxa.

Pueden ganarse 2.000 3.000 pesetas mensuales y sueldo fijo si las gestiones son favorables. Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todas partes. Para informes, dirigirse con referencias a Instituto Internacional Mercurio en Sevilla.

Carreras diplomáticas y naval. Método teórico-práctico. Tetuán, 34.

CARBON ENCINA

4 domicilio, 40 kilos, 4,40; 20 kilos, 2,21. Avisos: Cadarso, 4, y Echegaray, 7, ultramarinos. Teléfono 8214.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábados de moda. Informarán: Castañón, Monje y Compañía, Montero, 45.

AUTOMOVILES de todas Amarcas, nuevos y usados. F. Orfila. Recoletos, 1.

Hace falta mozo para almahén. Inicial presentarse sin buenas referencias.—Fábrica de sombreros. Montero, 31.

VENDO gabinete Imperio, bureau. García Paredes, 1, primero.

Se ofrece señora joven para Sacompañar a señora ó señoras. R: Núñez de Arce, 17, 2.º

BILLARES

20 de precisión, accesorios 1.º 650, fácil pago, verlos p.º no comprar viejos ni antiguos. Hispano-Franc.º, Zaragoza, 4.

SE HACEN Y COMPUEN

medias. COLECCIÓN, 4, 2.

El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.



LA SEÑORA

DOÑA MARIA LARA Y PRIETO DE MURO FALLECIÓ EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1912 A LOS CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su director espiritual; esposo D. Mariano Muro; hijo D. José; padre D. Cándido; hermanas doña Jesús y doña Milagros; hermanas políticas doña Matilde y doña Isabel Muro; hermano político D. Antonio Oliva; tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en los días 6 en las iglesias de San Ginés y Descalzas Reales; el 7 en San Luis, Nuestra Señora de la Paloma y Beato Orozco; el 8 en San Andrés y San José; el 9 en el Carmen Calzado; el 10 en San Sebastián y en la Encarnación; el 11 en Don Juan de Alarcón; el 12 en Jesús; el 14 en las Calatravas y los Lujanes; el 15 en San Martín y Santa Cruz; el 16 en el Espíritu Santo y en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de la finada.

Las misas Gregorianas se celebrarán en la parroquia de San Ginés, desde el día 7, á las diez y media de la mañana.

Varios Sres. prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi **Garantía**

DE **1.000 Pesetas**

Este no es una insensata aseveración de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero. Almohechilla el otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convierte la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.



Mi libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora he curado muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita le serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. RICE (S. 888), 3 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura. Nombre Dirección:

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único calceda verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y años gordas, sin exposición ni daño alguno, se devuelve su importe a las 2 horas de comprada, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calceda puede dar. Son 1, 2, 4 y 6 rs., estas son especiales para plantas de los pies. Con las de 4 y 6 rs. para callos doloridos, se regala el Abianda-Catlos-Losada. Es falsa si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Gerona, 122, Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

EXPOSICION DE MUEBLES

Adolfo Morcillo, Constructor. Alcobas, Comedores, Despachos, Sillerías y Cortinajes, desde lo más rico a lo más modesto. 14, HUERTAS, 14, MADRID.

Gabanés a 6 duros

valen 12; trajes a 4, valen 10; pantalones a 1, valen 2; pelizas de 11 a 25 pesetas; todo confección especial y grandioso surtido de lo más elegante a lo más modesto.—SANTERÍA FRANCESA. CONDE DE ROMANOS, 13, entresuelo.—Regalos cupones Progreso.

LAS MAQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD

se han trasladado a la calle de Alcalá, 39, entresuelo.

ACADEMIA MODELO

Correos, Telégrafos, Ferrocarriles, Obras Públicas. Preparación esmerada.—Excelentes resultados.—Interinos, 100 pesetas.—Externos, 25.—Fuencarral, 2.

Agencia General de Negocios

Gestión de toda clase de asuntos que convengan.—Compra, venta y administración de fincas, colocación de capitales y préstamos con hipoteca y otras garantías.—DESEGAÑO, 9, pral. dcha.—De 11 a 1 y de 4 a 5

Carreras Militares

Preparación por jefes y oficiales de Artillería, Grupos limitados. Honorarios ventajosos para los diez primeros alumnos. Informes: Alameda, 10, pral. tda.—De 2 a 4

Gaste V. solamente Lámparas Osram

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5.

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

UNA EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL

Imposiciones de la **SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO**. Barquillo, 1, Madrid. La garantía mejor es indudablemente la hipotecaria, máxime reduciéndola como lo hace la Nacional de Crédito, a fincas de productos ciertos y duraderos, y cuyas titulaciones se examinan escrupulosamente. Las imposiciones de la Nacional de Crédito vienen percibiendo un interés de SEIS Y MEDIO POR CIENTO anual, y pueden disponer de ellas en caso de necesidad. Capital suscrito en esta fecha..... Ptas. **2.000.000**

MOTORES DE GAS PORRE Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA RÄCHTOLD Y CIA, STECKBORN (SUIZA)

Construcción esmeradísima, sencilla y sólida
Marcha silenciosa • El más alto rendimiento
Regulación automática perfecta • Referencias de primer orden

Representante general para España y Portugal: **León Ornstein, Madrid • Mariana Pineda, 5.**

FABRICA DE BOLAS DE MARFIL Y MESAS DE BILLAR

de precisión, las mejores y más baratas.—10, BORDADORES, 10, MADRID. Construidas por el competantísimo fabricante ANTONIO GALLEGO. Mesas de billar, con sus accesorios correspondientes, desde 750 ptas. y a plazos convencionales. Venta a precios de fábrica de toda clase de accesorios, extranjeros y nacionales. La economía en los precios y buena construcción se garantizan. Bordadores, 10, Madrid. Única fábrica en billares de encargo. Cambio y compra de bolas de marfil usadas.

CAMAS DORADAS

FABRICACION ESPECIAL. lo más moderno lo más elegante lo más barato. Inmenso surtido. **PRECIOS DE FABRICA** 34, Calle de la Cabeza 34. Lujos despacho

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO. 3 pts. Pídense en farm.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **PÓLVOS Y CIGARRILLOS ESCO**

ENVIO GRATUITO DE NUESTRAS LAMINAS "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria. - En Madrid, P. Marín, Alcalá, 9; Marín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades. Echegaray, 18.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª izda.

ESTERAS

PRECIOS DE FABRICA. Todo MARCHADO a la vista. 6, FELIPÉ III, 6 3. Cañizares, 3.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Anst. Casa Zarragoza, 4. Hotel amueblado alquilase. Fincas calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

ARRIENDO DE PASTOS

Para el próximo San Miguel de 1913, se arrienda a pastos y bellota la dehesa Mezquitas de Arcos, de cabida de unas 2400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Domínguez Cortés, en la citada ciudad de Don Benito.

NTRA. SEÑ. DE LA LUZ

Casa pensión de señoras. Hay Oratorio. Barco, 8.

Exquisito Chocolate-Caracas

2 ptas. paquete de 430 gr. Manuel Ortíz, Preciados, 4. Seliquandostores, visillos y tapetes retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y **Papeletas** del Monte, aunque estén reemplazadas y vencidas. **CASA Central de Compras** 7 y 9, Postas, 7 y 9.

MI MUJER NO TOSE MÁS
22 de noviembre de 1904.—Muy señor mío: Me encuentro muy satisfecho del resultado obtenido con el uso del frasco de Alquitrán-Guyot que le pedí hace algún tiempo para mi mujer. Ya no tose casi, y aque- los accesos tan violentos han desaparecido. ¿Tendría usted la amabilidad de enviarme otros dos frascos de ese maravilloso producto, cuyo importe le remito ad- junto? Mil gracias por ello. Firmado: X... maestro he- rador en Coullommiers (Seine-et-Marne).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición. ¡Desconfíad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusie- sen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bron- quitis, catarros, resfriados antiguos desuadados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que de- seáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al béis, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y ora. **ADVERTENCIA.**—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reem- plazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de No- ruego (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsu- las a cada comida, las cuales producen idénticos efec- tos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

FABRICA DE HARINAS

Se vende a trienda una con instalación moderna, com- pleta para 12000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Casulla para la compra de trigo. También se vende ó arrienda, juntamente con la fábrica, un molino maquilero de grandes rendimientos. Informar a la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picaeva, 13, Valladolid.

MINOR PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor sónico y nutritivo, impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FABRICA DE ORTEGA, LEON, 14, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdeca.

Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Diríjase a El Crédito General Español.—Barcelona.

SE VENDE fabricación de grandes resultados, muy acreditada. Razón: JACOMETREZO, 50, 1.ª Sr. CORTÉS

INDUSTRIA para señora se vende, muy acadi- tada.—Razón: JACOMETREZO, 50, 1.ª

SE CEDE local con vivienda, mucho tran- sito, calle de primer orden. Razón: JACOMETREZO, 50, 1.ª Sr. CORTÉS

AVISO Miles y miles de enfermos curados de anemia, ciática, debilidad nerviosa, reumatismo, lumbago, enteritis, etcétera, proclaman el éxito del Maniulise.—Demostra- ción gratuita. Venta: Montera, 53, entresuelo.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), es- permatocitos, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad ner- viosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Ser- vicio Real. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, 2.ª consultar dudas.—CINCO PSETAS CAJA. Correo, 550

NUEBLES

LEGÍTIMOS DE VIENA MARCA **THONET**
Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tapicería. Muebles americanos para oficinas. Precios sin competencia.

THONET HERMANOS, MADRID
Proveedores de la Real Casa
10--Plaza del Angel--10
Exportación a provincias.—Teléfono 2.901.

HOMBRES

curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** espermatocitos, pérdidas, etc. con el **SÉLLO-PARIS** del Dr. Paris, 7 pta. caja. Pídanse en todas las farmacias y consultorios personales ó por carta, dirigidos calle número 10, París. De 9 a 1 y de 4 a 8. Se envían fuera y GRATIS folletos a quienes lo pidan.

BASTONES

de las más modernas y gale- rías de metal y madera, ba- ratísimos, alzapauos y vari- llas de visillos y escalera. Pe- rretería. Cab. de Gracia, 25.

BURLETES

invisibles y co- lorados, de 10 centimos metro. Tra- pados para visillos y stores, baterías de cocina, cerradu- ras seguras; precios barati- simos. Ferrería. Calle de Gracia, núm. 25.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, mantos, etcétera, abrigos piel 125 ptas. Refor- mo los usas. 11, Carmen, 14.

TASORO DEL ESTÓMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigite siempre el nuevo rec. Venta: farmacia y Barquillo, 12, Madrid.

Doña María del Pilar Sánchez de Ocaña y Vieitez

MARQUESA VIUDA DE NERVA Y DE OLIVA
FALLECIO EL DÍA 29 DE OCTUBRE DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 y 7 del corriente en las iglesias de las Religiosas Encarísticas (Blanca de Navarra), el 6 en Santa María Magdalena, Escuelas Pías de San Antón, María Inmaculada y San Pedro Claver; el 6 y 7 en las Siervas de María, Religiosas Salesas (Santa Engracia), Esclavas del Sagrado Corazón (paseo de Martínez Campos), el 6, 7 y 8 en el Asilo de la Santísima Trinidad; el 7 y 8 en San Fermín de los Navarros; el 8 en la iglesia Pontificia de San Miguel; el 8, 11, 14 y 16 en el Perpetuo Socorro; el 8, 14, 25 y 29 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de la finada.

Las misas gregorianas empezarán el día 6, a las doce, en su parroquia.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)